

bb 52. a kisz központi bizottságának távirata a komszomol központi bizottsághoz

1 lv/ hmé vm sr

1962. augusztus 14.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága a vosztok 3. és a vosztok 4. felbocsátása alkalmából táviratot intézett a komszomol központi bizottsághoz.

„ a magyar ifju kommunisták és az egész magyar fiatal-ság nagy lelkesedéssel fogadta a vosztok 3. és a vosztok 4. felbocsátásának hírét - hangzik a távirat. a szovjet ürrepülés legujabb diadala ismét bebizonyította: törvényszerű, hogy a kommunista társadalom magaslatai felé haladó szovjet nép és ifjúság tört elsőként utat a kozmoszba, s ezt az elsőséget szilárdan tartja. feszült figyelemmel, együttérzéssel kísérik példaképeink, a hős ifju szovjet űrhajósok, nyikolajev és popovics elvtársak nagyszerű útját. a magyar ifjúság nevében sikeres visszatérést, s jó egészséget kívánunk nekik. további nagy eredményeket kívánunk az egész szovjet népnek, nagyszerű ifjúságának a kommunizmus építése és a világűr újabb magaslatainak meghódításában./mti/

- . -

bb 53. fogadás korea felszabadulásának évfordulója alkalmából

t sr/hmé v m

1962. augusztus 14.

korea felszabadulásának 17. évfordulója alkalmából li don gen, a koreai népi demokratikus köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete kedden este fogadást adott a városligeti gundel étteremben,

a szívélyes légkörben megtartott fogadáson megjelent kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, kiss károly, az elnöki tanács titkára, somogyi miklós, a szot elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, mód péter a külügyminiszter első helyettese, továbbá az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak és a kormánynak több tagja, politikai és társadalmi életünk számos más vezető személyisége.

megjelent a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja./mti/

- . -

v é g e

- 34 -

20.55

21.00 2. szel'



MTI.

Alapja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume u. 8-11. Telefon: 100-100, 100-100
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

1962. augusztus 15.

bb 1. érik a híres szatmári szilva - roskadoznak a fák a termés súlya alatt

vid j vm ká

1962. augusztus 15.

a szatmári táj szilvaskertjeiben roskadoznak a fák a termés súlya alatt. a nagy meleg, s a tűző nap hatására már megpirosodott a gyümölcs. a világhíres penyigei fajta, amelyből az idén is mintegy 250 vagonnal szüretelnek a tiszaháti szövetkezetek, a sok napfény hatására édesebb lesz a szokott-nál: cukortartalma meghaladja a 45 százalékot. az üzemek felkészültek a kiváló minőségű gyümölcs feldolgozására. a penyigei és a vörös szilva fajtákból különleges párlatokat készítenek, s arra számítanak, hogy jobb zamatu, magasabb szeszfoku lesz a közismert szatmári szilvapálinka is. a szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezetek nyers fogyasztásra és feldolgozásra összesen félezer vagon szilvát adnak az idén./mti/

- . -

bb 2. az emberek nem „zseniális”, hanem praktikus ruhában akarnak járni - szakvélemények az őszi divatról

i sz/sze vm vg

1962. augusztus 15.

milyen lesz az őszi divat? - ezzel a kérdéssel fordult az mti munkatársa nádor verához, a ruhaipari tervező vállalat osztályvezetőjéhez.

- a párizsi divatházak megkezdték őszi kollekciójuk bemutatását és a magyar sajtóban is jelentek meg hírek a párizsi divat szenzációjáról, a hosszabbodó szoknyáról. megnyugtathatom a magyar nőket, számukra ez a hír ne okozzon aggodalmat, - meglévő ruháit senkinek nem kell félretenni - mondotta. egy divatház kivételével a párizsi szalonok egyöntetű elhatározás alapján olyan ruhákat mutattak be, amelyek a térd alját 3-4 centiméternyire takarják el. néhány tulzásra hajlamos fiatal lánytól eltekintve nyáron éppen ilyen hosszúságú ruhákat hordtak a magyar nők, míg a párizsiak eddig valamivel rövidebbet viseltek. az öltözködési tanács pontosan a párizsi új divattal azonos szoknya-hosszat állapított meg, s így készültek az ősszel és a télen forgalomba kerülő konfekció ruháink is.

- a párizsi szakkörökben, folyóiratokban egyébként egyre gyakrabban hangoztatják azt az álláspontot, hogy a ruha ne zseniális, mondhatnám ugyanis, hogy ne krimiális, hanem viselhető praktikus legyen.
/folyt.köv./

- 1 -

2. szel'

/bb 2. az emberek.....1.folyt./vm

a legnagyobb divat továbbra is a kosztüm. kabátja rövid, csipőig érő, két szabásmegoldással találkozhatunk: egyik a lezseren karcusított, a másik a hátul egyenes, elől pedig testhez simutó forma. a kilenczizedes kosztümkabát helyett inkább a ruhával azonos hosszúságú kabátot ajánljuk, mert ez több változatban viselhető, gyakori, hogy az őszi kabátok anyagából szoknya is készül. a magyar nők figyelmét különösen felhívjuk a jól öltöztető, slankító kötényruhákra, amelyek a teltebb testalkatuaknak igen előnyösek. a nemrég divatbajjott bővebb alju, harangalaku szoknyákat az őszi-téli kollekciókban is megtalálhatjuk. kedvelté vált az uj kabátvonal, a redingot, ezenkívül készülnek sportos, dragonnyal, vagy övvel összefogott egyenesvonalu kabátok és ugynevezett tölcserovonalu, vagy kicsit gloknis köpenyek is. divatosak a sötét tónusu anyagok, de mindig rejtenek valami élénkséget, csillogást, amely a gyapjuba kevert műszálból, noppokból, flirokból adódik. divatosak az őszi erdő színei, valamint a vasszürke, a bordó, az acélkék és a fekete./mti/

- . -

bb. 3. „utazzunk egészségesen,,

1 ms/hné/gy/sr

1962. augusztus 15.

az utazás higiénijáról a következőket mondták az egészségügyi minisztériumban az mti munkatársának:

- a nyár a tömeges utazások ideje. ha rövid időre is, de sok ember zsufolódik össze hajón, vonaton, autóbuzson. sohasem tudhatjuk, hogy egyes utitársaink nem juttatják-e környezetünkbe a kórokozók millióit. a fű, a korom, a por mindent hamarosan belep. fokozottan kell tehát ügyelnünk az egészségügyi szabályok megtartására.

- a legáltalánosabb egészségügyi szabály a tisztaság. ha már nem csökkenthetjük a járművek szennyeződését, legalább ne járuljunk hozzá a magunk hibájából. nem szemeteljünk, ne szórjuk el az ételmaradékot, zsiros, vagy gyümölcslejtől ragadó kezzel ne fogdossuk a padot, a kilincseket, az ablakok fogantyuit és más tárgyakat.

- különösen vonaton állandó bucsujárásnak lehet az ember szemtanuja. alig kezd mozogni a vonat, máris megindul a sokszor teljesen felesleges járkálás, mert hiszen a többnyire két-három órás utakra fel lehet úgy készülni, hogy csak ritka esetben kelljen igénybevenni a w.c.-t, vagy felkeresni a büfékocsit. nem sokkal megnyugtatóbb a kép, ha az ülő utasokat nézzük, mert a magukkal hozott elemőzsiát hamarosan kipakolják. még pedig sokszor nagyon is egészségtelen körülmények között: a koffer fedelére, vagy a leterített étkezőasztalkára.

/folyt. köv./

0 . . .

- 2 -

bb. 3. /„utazzunk.... folyt./ gy

sok esetben persze az utas nem ért rá megebédelni, mert elkésett volna. annak azonban nincs indoka, hogy az élelmiszert nem csomagoljuk gondosan, a szennyeződéstől megóva. arra sincs szükség, hogy piszkos kézzel együnk, hiszen minden vonaton van megfelelő tisztálkodási lehetőség. éppen ezért rövidebb utakra is ajánlatos szappant vinni. Leghelyesebb, ha az élelmiszert nylon-zacskóban, papírszalvetába burkolva visszük magunkkal, úgy, hogy közvetlen érintés nélkül fogyaszthassuk.

- a szomjúság is sok embert rögtön indulás után elkezd gyötörni. ha már ettől a helytelen szokástól nem tudunk megszabadulni, legjobban ha termoszban hozunk magunkkal italt - meleg, vagy hideg teát, limonádét, lehűtött szörpöt, gyümölcslevet, stb. - amelyet higiénikus körülmények között fogyasztathatunk a vonaton is. célszerű poharat is vinni, hogy az uton vásárolt italt abból fogyaszthassuk.

- sok vitát okoz az ablakok nyitvatartása a vonaton. kánikulában aligha lehet indokolt ellenvetést tenni az összes ablakok nyitvatartása ellen, de ha valaki nem bírja a huzatot, legalább az egyik oldalon legyenek nyitva az ablakok a szükséges szellőzéshez. a közvetlen hőártalmaktól eltekintve sok meghűlést is okozhat, ha az ablakot csak akkor nyitják ki, amikor már mindenki fulladozik a melegtől, az izzadt test ugyanis könnyebben hül meg.

- helytelen shortban utazni és egészségtelen az az ujabban eléggé divatba jött szokás is, hogy fiatal nők vonaton, buszon, villamoson óvatosan maguk mögé húzzák a szoknyát, vagy ruhát, nehogy meggyűrődjenek. így a bőrükön sok piszkot, fertőző csipőrárt vihetnek haza./mti/

..-

bb. 4. védettséget kérnek a pusztaszeri gulipánok, csérek, lillák és gémek számára

1 cs/hné/gy/ká

1962. augusztus 15.

a pusztaszer határában levő jellegzetes alföldi szikes tónádasait mind nagyobb számban keresik fel a tengerparton honos, közép-európában ritka vizimadarak, a gulipánok, a csérek, a széki lillák, valamint a különféle gémek, amelyek rendszeresen itt költik ki fiókáikat. pusztaszer község tanácsa most védettséget kért a tóra, illetve a tó szárnyas vendégeire. az országos természetvédelmi hivatal szakértői a helyszíni szemlén megállapították, hogy madártani szempontból igen értékes a pusztaszeri tó, s a javaslat alapján hamarosan döntenek a védelméről./mti/

- 3 -

L. P. L.

bb. 5. tízmillió forintos beruházást takarítanak még a gyorsabban pergő orsók - a fordulatszám növelésével fokozzák a termelést a lőrinci fonóban

1 sz/sze/gy/vg

1962. augusztus 15.

a lőrinci fonóban nyolc gépből álló kísérleti gépcsoporton kipróbálták, hogyan növelhetik az orsók fordulatszámát, hogyan készíthetnek a meglévő gépparkkal több fonalat. két évvel ezelőtt egy-egy orsó percenkénti átlagos fordulatszáma 8 800 volt, most pedig a kísérleti gépcsoporton ez a szám eléri a 12 500-at. a 85-ös finomságu vékony fonalból most minden ezer orsó óránként 630 kilométer fonalat gyárt, míg régebben ugyanennyi idő alatt 480 kilométernyit készítettek.

a gyár több mint ötven éves gépeiből jóromán már csak a váz maradt meg eredeti formájában, a többi részét átalakították, korszerűsítették. a kísérleti gépcsoporthoz hasonlóan a többin is kicserélik a nyújtóműveket, asszimétrikus fonógyűrűket szerelnek fel, hogy ezután valamennyi géptől magasabb teljesítményt követelhessenek. a gyorsabban pergő orsók a fonónoknak nem jelentenek több munkát, mert a fonalszakadások, kötözések száma azonos maradt, de sokkal szervezettebb munkát követelnek a műszakiaktól. a gépgyorsításokra mégis szívesen vállalkoztak, mert egy jelentős beruházást tesznek feleslegessé. a textilgyártás növeléséhez iparunknak több fonatra lesz szüksége és úgy tervezték, hogy a lőrinci fonó gépparkját 5 260 orsóval bővítik. mivel a gépgyorsítások révén az orsók átlagos percenkénti fordulatszámát 11 800-ra emelik, olyan nagymennyiségű fonalat gyártanak, amellyel feleslegessé teszik újabb gépek üzembehelyezését és ilyen módon tízmillió forintos beruházásról mondanak le. /mti/

bb. 7. vizinövények vegyszeres gyomirtásával kísérleteznek a sión

vid j/gy/ká

1962. augusztus 15.

állóvizeinkben, különösen a fürdőhelyeken, régi probléma a rohamosan szaporodó vizinövények irtása. a balatoni strandokon rendszerint a hínár okoz kellemetlenséget, irtása azonban csak különleges vízikaszával oldható meg, ami körülményes, nehezen kezelhető munkaeszköz. a vízgazdálkodási kutató intézet és a balatoni vízügyi igazgatóság a sió billenőtáblás gáttal határolt, csaknem 1 kilométeres szakszán vizinövénytenyészetet létesített, ahol a 1 méteres vízben is buja növényzet honosodott meg. a kijelölt területen külföldről importált anyagok segítségével kísérleteket kezdtek a vizinövényzet vegyszeres gyomirtására. /mti/

- 4 -

bb 6. bővítik az előfizetéses étkeztetést, korszerűsítik a vendéglátóipari hálózatot pestlőrincen

1 hi/tr vm sr

1962. augusztus 15.

a közelmúltban a tizennyolcadik kerületi népi ellenőrök pestlőrinc közétkeztetésének alakulásával foglalkoztak. a vizsgálatra az a megfigyelés adott okot, hogy a kistérségi és pestlőrinci közétkeztetést lebonyolító tizennyolcadik- tizenkilencedik kerületi vendéglátóipari vállalat előfizetéses étkeztetésénél kirívó aránytalanságok mutatkoztak kistérség javára. illetékesek véleménye szerint ez indokolatlan, mert a két kerület lakóinak száma csaknem azonos s az üzemi étkeztetés mértékét tekintve is hasonló az arány.

a vállalat hálózatfejlesztési munkáját vizsgálva szintén aránytalanságokat állapítottak meg: 1958-tól a beruházási és felújítási célokra előirányzott 9 millió forintból a tizennyolcadik kerület mindössze 1.7 millió forintot kapott. végeredményben megállapították, hogy a vendéglátóipari vállalat és felügyeleti szervei nem törekedtek a visszás helyzet megszüntetésére, jó részt ez az oka annak, hogy a tizennyolcadik kerületben csak egy, a tizenkilencedik kerületben viszont hat étterem működik.

a vizsgálatok után a vendéglátóipari vállalat intézkedési tervet készített a pestlőrinci előfizetéses étkeztetés bővítésére. az aranykalász kisvendéglőt étteremmé alakítják át, ahol ebédet és vacsorát is kiszolgáltathatnak majd. a népfront vendéglő néven ismert 1806 számú egységet jégszekrényvel, konyhai előkészítővel és háromfázisú mosogatóval látták el, raktárhelyiségét rendbehozták. a kerületi népfront-vezetőséggel együtt módot találnak arra, hogy ezt a vendéglőt is a közétkeztetés szolgálatába állítsák. ezenkívül a jövő évben körülbelül 400 négyzetméter területen kívánnak éttermet építeni a pestlőrinci vöröshadsereg uton, az ugynevezett piros-iskola mellett. a hengersor utcai cukrászda helyén bisztrót létesítenek. /mti/

- 5 -

bb. 8. az első magyarnyelvű holbein tanulmány - csesznek várának története - kis könyv a népviseletekről

1 s/tr/gy/sr

1962. augusztus 15.

a képzőművészeti alap kiadó vállalat augusztusban újabb kiadványokkal örvendeztetni meg az olvasókat. a napokban jelenik meg a népszerű, kisméretű művészeti kiskönyvtár újabb két kötete. az egyik koczogókos tanulmánya holló lászlóról. az író elvezeti olvasóit az elmúlt évben kossuth-díjjal kitüntetett debreceni festő alkotóműhelyébe. a kötetet holló tiz grafikájának és 41 festményének reprodukciója - köztük hét színes nyomat - egészíti ki. ugyanebben a sorozatban jelenik meg m. heil olga holbeinről, az északi reneszansz művészet egyik legkiemelkedőbb alakjáról írt munkája. m. heil olga tanulmánykötete az első, magyar nyelven megjelenő holbein-monográfia. a művész munkásságát ötven reprodukció szemlélteti.

a képzőművészeti alap kiadó vállalatának műemlékeink című sorozatában megjelenik az országos műemlékfelügyelőség által helyreállított cseszneki vár történetéről szóló leírás. a népművészet kedvelőinek bizonyára örömet szerez fél edit most kiadásra kerülő népviselet című könyve. a kötet - számos képpel - az ország különböző megyéinek „divatos”, férfi és női öltözetét mutatja be./mti/

..

bb. 9. az „új hullám”, költőinek versei - aragon lírai életrajza - három új magyar egyfelvonásos - az irodalmi színpad készül a jövő évadra

1 s/tr/gy/sr

1962. augusztus 15.

az irodalmi színpad vezetői összeállították a jövő évad műsortervét. a színház szeptemberben bemutatóval kezdi a szezont: egész estét betöltő műsort állítottak össze karinthy frigyos verseiből, hogy a közönségnek bemutassák karinthy e kevésbé ismert oldalát is. moszkvából new yorkig vezeti el a nézőket a két ifjúság című előadás, amelyet az „új hullám”, képviselőinek verseiből állítottak össze. ezekben a költeményekben a mai ifjúság problémái szólnak meg. az emberi butaság, hiszékenység és korlátoltság szatirikus irodalmi körképe a balgóságok dicsőrete című műsor. az „örök téma”, a szerelem irodalmának könnyed vidám, derűshangulatú írásaiból szerkesztette az irodalmi színpad vezetősége a szerelem orvoslása című műsort.

/folyt. köv./

8.05/a 8.25

- 6 -

me

bb. 9. / az „új hullám”,..... folyt./ gy

a dunamedence népeinek balladaköltészetét a csudatornyot látni című est foglalja magába. ugyancsak érdekesnek ígérkezik az így írunk mi című műsor, amely mai irodalmi, kulturális és művészeti életünk paródiája. a tojástánc című irodalmi esten a színházlátogatói megismerhetvük a modernség minden jegyét magukon viselő nyugati irodalmi termékeket. a műsortervben három új magyar egyfelvonásos is szerepel.

bemutatják aragon egész estét betöltő lírai életrajzát, a befejezetlen regényt. több népszerű művész előadóját is tervezik./mti/

..

bb. 10. csepelen több mint ezer ifjúnok iratkozott be az esti, illetve levelezőoktatás különböző formáira

1 lv/ku/gy/sr

1962. augusztus 15.

a csepel vas- és fémművekben az elmúlt években több száz fiatal szerezte meg az általános iskola nyolcadik osztályának elvégzéséről szóló bizonyítványt. az általános iskola után többségük gimnáziumba, vagy technikumba iratkozott. sokan tanulnak az egyetemeken és a főiskolákon is. az idei oktatási évben az általános és középiskolákba, valamint az egyetemek és a főiskolák esti tagozataira ezernél is többen jelentkeztek.

a fiatalok továbbtanulását segíti a csepel vas- és fémművek kiz bizottsága is. az alapszervezetek mellett ifju mérnökökből és jól-képzett kiz-tagokból bizottságokat alakítottak. ezek feladata, hogy évközben is foglalkozzanak a fiatalok tanulásával; számukra rendszeresen tartanak konzultációkat. a technikumot, vagy középiskolát végzőknek a fiatal mérnökök segítenek a nehezebb feladatok megoldásában./mti/

..

bb. 11. a rendszeres helyi autóbusszjáratok csökkentették a vidéki városokban a taxi-forgalmat - új taxiállomások miskolcon „célfuvar”, a balatonfüredi tölgyfa-csárdába

1 hbj/sze/gy/vg

1962. augusztus 15.

néhány évvel ezelőtt még fehér holló volt a kisebb vidéki - különösen pedig a mezővárosokban a taxi. sokszor szóvá is tették ezt a kisvárosok lakói. most azonban már más a helyzet.

/folyt. köv./

8.15/a 8.31

- 7 -

me

bb. 11. /rendszeres helyi... folyt./ gy

erről tanuskodik egy hír, amely arról számol be: miskolcon a közelmúltban - a budapesti tapasztalatok figyelembevételével - átszervezték a taxiforgalmat. több új taxiállomást létesítettek a város különböző pontján, így most már nemcsak a város központjában, hanem a külső negyedekben is könnyebben lehet kocsizni. nemcsak miskolcon javult ennyire a helyzet, hanem ország-szerte. az utóbbi hónapokban már minden vidéki városban, sőt nagyobb községben bérkocsi szállítja - vagy szállíthatja - az utasokat. a feltételes mód ebben az esetben ugyanis nagyon is indokolt. a vidékre irányított mintegy ezer - pontosabban 976 - taxit nem használják ki eléggé, nincs elég utas. emiatt az autóközlekedési vezérigazgatóság azzal a gondolattal foglalkozik, hogy néhány vidéki városban, illetve mezővárosban csökkenteni a taxik számát. a szakemberek magyarázata szerint a rendszeres, menetrendszerű helyi autóbuszjáratok „szorították” ki a taxikat. az utóbbi időben ugyanis a helyi járatok sokat fejlődtek, pontosak és sok utast szállítanak hosszabb-rövidebb távra. a mostani gyenge forgalom ellenére az autóközlekedés állandóan figyelemmel kíséri a jelentkező igényeket. a szegedi ünnepi játékok idején, a soproni hetek idején, a tatai uttörőtáborozáskor, amikor nagyobb volt az igénybevétel, kocsikat irányítottak át. balatonfüredről pedig „céltaxik”, járnak a nyáron a tölgyfa-csárdák./mti/

..

bb. 12. miért romlanak el idő előtt a villanymotorok - tovább gyorsítja a motorok javítását az elektro-szerviz

i sl/tr/gy/vg

1962. [redacted] augusztus 15.

az elektro-szervizben, ahol a szerszámgépek villanymotorjait javítják, évek óta ismeretlen fogalom a rendelés-hiány. gyakran annyi a munkájuk, hogy hat hetet is kell várniuk a rendelőknek, amíg megrongálódott motorjaikat kijavítják. az idén körülbelül 16 000 motort építenek át, 1 500-zal többet, mint tavaly, jövőre pedig az igények további 10 százalékos növekedésére számítanak.

a gyár vezetőinek véleménye szerint az igények gyarapodása nem annyira a forgalomban levő motorok számának növekedésével, mint inkább a karbantartás elmulasztásával magyarázható. a motorokat egyes üzemekben nem tisztítják meg a külső szennyeződéstől, nem kísérik figyelemmel a csapágyak kopását, s ennek következtében gyakran leégnek a tekercsek. /folyt. köv./

8.20/a 8.38

- 8 -

mg

bb. 12. /miért romlanak el... folyt./ gy

olyan vállalatoknál, mint például a fővárosi vízművek, az elektromos művek, a kistext, ahol nagy gonddal ügyelnek a gépekre, rendkívül ritka a rongálódás, ezekről a helyekről gyakran olyan motorokat hoznak csak javítani, amelyeket 10-15 évvel ez előtt tekerceseltek utoljára. más a helyzet egyes gépgyárakban, ahol gyakran a vadonatúj motorok is áttekerceselésre szorulnak. a hosszadalmas javítási idő nemcsak a rendelőknek, hanem az elektro-szerviznek is nagy gondot okoz. megpróbálkoztak azzal, hogy a javításra átadott motor helyett cseremotort adnak, ez a kezdeményezés azonban nem járt sikerrel, mert hatezer féle motor van forgalomban és képtelenek megfelelő cserepéldányokból tartalékot gyűjteni.

az idén mégis több fontos lépést tesznek a javítás gyorsítására. a különféle szervezési intézkedéseken kívül hatékonynak ígérkező műszaki megoldásokat is találtak. gépesítették a javításhoz csatlakozó egyik legnehezebb műveletet, a motoralkatrészek mosását. olyan berendezést készítettek, ahol forró lugos víz árasztja el az alkatrészeket és 20 perc alatt végeznek egy-egy motorcsoport mosásával. csupán ezzel az intézkedéssel két nappal csökkentették az átfutási időt, további időnyereséget jelent, hogy még ebben az évben korszerű tekerceselőgépet helyeznek üzembe, amely három ember munkáját végzi el. ugyan-csak az idén felszerelnek egy olyan gépsort, amelynek segítségével házilag elkészíthetik és be is szigetelhetik a tekerceseléshez szükséges huzalokat, ami lényegesen csökkenti a kooperációval járó várakozási időt./mti/

..

bb. 13. külön szakiskolák, nyári üdülés a mezőgazdasági tanulók számára - pest megye termelészövetkezeteiben kétszeresére növekedett a szakmunkástanulók száma

i ae/tr/gy/ká

1962. augusztus 15.

pest megye közös gazdaságai az idén nagy számban szerződtek mezőgazdasági tanulókat a falusi fiatalok közül. ezideig már 280 fiú és leány jelentkezett a termelészövetkezetekbe - kétszer több, mint tavaly. a közös gazdaságokban 20 féle szakmára képezik ki a fiatalokat, akik tanulmányi idejük alatt ugyan-olyan elbírálásban részesülnek, mint az ipari tanulók, s rendszeres havi keresethez jutnak./folyt. köv./

8.28/a 9.11

- 9 -

ma

bb. 13. / külön szakiskolák... folyt./ gy

a turai galgamenti tsz-ben az elsőéves tanulók havi átlagkeresete 600 forint, ezenkívül többféle kedvezményben is részesülnek, harminc pest megyei mezőgazdasági tanulót küldtek el az idén balatoni és hegyvidéki üdülésre, a tápiószentmártoni kossuth-tsz. legjobb tanulója, kollár györgy pedig az ndk-ban nyaralt. őszől kezdve két központi szakmunkásképző iskola kezd meg működését, pest megyében - pécelen baromfitenyésztő, vasadon növényvédőgépész-tanulók számára - ezenkívül cegléden és nagy-körösön a megyei tanács is szervez szakiskolákat, a következő hetekben még mintegy 100 szerződést kötnek a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok az általános iskolát idén végzett fiatalokkal, mezőgazdasági szakmunkásképzésre./mti/

..

bb. 14. magnetofonszalag, mint levéltári anyag - Levéltárosok kerekasztal konferenciája madridban

i bc/tr/gy/sr

1962. augusztus 15.

a technika fejlődésével nemcsak a hagyományos formákban - okleveleken, és különféle más iratokon - maradnak fenn olyan adatok, tények, amelyek a történelmi, a gazdasági, a kulturális és az egyéb irányú kutatások alapjául szolgálhatnak, hanem magnetofon-, telerecording szalagokon, filmekben is. közülük különösen a hangszalagokról, mint dokumentumokról sok szó esett a levéltárosok legutóbbi nemzetközi kerekasztal konferenciáján madridban. a konferencián résztvett szedő antal, a művelődésügyi minisztérium levéltári osztályának vezetője is, aki az mti munkatársának elmondotta:

- a hangszalagok kérdésével főleg abból a szempontból foglalkozott a tanácskozás, hogy ezeket a modern lehetőségeket intézményesen biztosítsák a kutatások számára, a két legnagyobb levéltári hálózattal rendelkező országban - a szovjetunióban és az egyesült államokban - a levéltárak már hosszabb ideje rendszeresen gyűjtik ezeket a tekerceket, amelyeket joggal nevezhetünk a modern kor dokumentumainak, annak ellenére, hogy egyes kisebb államok képviselői ellenezték, a konferencia határozatot fogadott el: kívánatosnak tartja, hogy a rádió- és televízió-társaságok hangszalagjait, sőt a kutatások szempontjából számbajöhető képszalagjait is bizonyos idő elteltével - ha tovább nincs rá szükségük - adják át a levéltáraknak, ahol pedig ezek a társaságok magánkézben vannak, ott a levéltárak vásárlás útján igyekezzenek hozzájutni ilyen dokumentumokhoz./folyt. köv./

8.35/a 9.17

- 10 -

mo

bb. 14./magnetofonszalag... 1. folyt./ gy

mindenképpen szükséges azonban, hogy amikor az ilyen anyagokat selejtezik, ebbe a munkába vonjanak be szakképzett levéltárost, mert a további kutatás szempontjából fontos, hogy megakadályozzák ezeknek a dokumentumoknak az elpusztulását.

- erről a kérdésről a konferencia fő témakörén belül esett szó, a fő témát úgy lehet megfogalmazni: a levéltár fogalma és elhatárolása a rokonintézményektől: a muzeumoktól, a könyvtáraktól, érdekes módon elég nagy volt a vita erről a témáról, amellyel hosszabb ideje terminológiai bizottság is foglalkozik nemzetközi szinten, a kérdés azért aktuális, mert a könyvtárakban, a muzeumokban elég sok levéltári anyag van: oklevelek, irók, művészek, politikusok kézíratai, levelezései, stb. az elhatárolás bizonytalansága már nem egy esetben okozott zavarokat, különösen, ha tekintetbe vesszük, hogy a levéltárak, illetve a rokonintézmények tevékenységi körével kapcsolatban csaknem minden országban bizonyos hagyományok alapján kialakult fel-fogás érvényesül.

- ezzel kapcsolatban feltűnést keltett a kongresszuson az az ismertetésem, hogy milyen szívélyes a viszony Magyarországon a levéltárak és a muzeumok között, például gyakran adunk kölcsön levéltári anyagokat muzeumoknak, amelyek olyan helységeben működnek, ahol nincs levéltár, ezzel lehetőséget nyújtunk arra, hogy ott helyben is lehessen levéltári kutatást végezni, célnk ugyanis nem az, hogy egymás rovására terjeszkedjünk, hanem, az, hogy a levéltári anyagok megőrzését és minél eredményesebb felhasználását biztosítsuk.

- a fő témához tartozó egyéb kérdések megvitatása után a konferencia - gyakorlatának megfelelően - úgy határozott, hogy legközelebbi ülését jövőre szocialista országban tartja, a tanácskozás fő témája: az agrártörténet és a levéltárak, az utóbbi időben világszerte előrehaladt, előtérbe került a mezőgazdaság történetének kutatása, meglehetősen keveset tudunk például a jobbágyságról, a mezőgazdasági eszközök, gépek fejlődéséről, a mezőgazdaság történetére vonatkozó legtöbb anyag természetesen a levéltárakban található, a legközelebbi tanácskozás tehát azt hivatott elősegíteni, hogy megállapítsák, milyen anyaggal rendelkeznek a levéltárak ezen a téren, s milyen módszerekkel tárják fel ezeket a legmegfelelőbbben a kutatómunka céljaira./mti/

..

8,40/a

9.23

- 11 -

mo

bb. 15. 39 400 ismeretterjesztő előadás - elkészült az 1961. évi népművelési statisztika

i Lv/gk/gy/sr

1962. augusztus 15.

a művelődésügyi minisztériumban elkészült az 1961. évi népművelési statisztika. a számadatok képet adnak az ország közművelődési helyzetéről, a lakosság művelődéséről és szórakozásáról. hazánkban jelenleg 2 520 tanácsi művelődési intézmény van, a „művelődési termék”, száma egy év alatt több, mint százszal növekedett. 1961 végén a községek 73 százalékában 2 348 kulturális otthon működött.

az elmúlt évben jelentősen nőtt az ismeretterjesztő előadások száma is. budapesten, a vidéki városokban és falvakban összesen 39 400 ismeretterjesztő előadást tartottak. a hallgatók száma elérte a két és félmilliót. örömdetesen fejlődtek az ismeretterjesztés új, magasabb formái, az úgynevezett munkássz-, szülő és ifjúsági akadémiák, a művelődési otthonokban ugyancsak elterjedtek az ismeretterjesztő szakkörök. a fővárosban 60, a vidéki városokban 314, a községekben pedig 2 780 ismeretterjesztő szakkör működött, s ezekben munkálkodók száma elérte a 74 000-et. a tanácsi kulturotthonok 1 698 kiállítást rendeztek. a kiállítások és a muzeumok látogatóinak száma meghaladta a hárommilliót.

egy év alatt a művelődési intézményekben 29 275 alkalommal vetítettek filmeket, amelyeket 3 451 000-en néztek meg.

a 8. világifjúsági találkozó tiszteletére indított ifjúsági kulturális szemlén 8 996 művészeti csoport, 163 000 fiatal vett részt./mti/

..-

bb. 20. kisfilm a számarkenyérről

vid tr/gy/fm

1962. augusztus 15.

az alföldön ma már csak hetényegyháza határában található meg a petőfi sándor által megénekelte számarkenyér. messze virító kék virága jellegzetes vadnövénye a homoki pusztának. a kiveszben levő számarkenyér, annak virágzását kisfilmen örökítették meg a kecskeméti keskenyfilmstudio munkatársai. a filmet petőfi az alföld című versének szövege „kiséri,.. /mti/

..-

8.47/a 9.27

- 12 -

Me

bb 16. barit-kiválasztóművet építenek rudabányán

i szf kj sze szb vg

1962. augusztus 15.

az év elején üzembehelyezett rudabányai vasércdusítóműben, ahol a pátérc vastartalmát 21 százalékról 42 százalékra dúsítják, e művelet közben évente 70.000 tonna meddő keletkezik és majdnem 30.000 tonna por száll el a levegőbe. a meddőben és a porban azonban jelentős mennyiségű barit található, amelyet a festékgyártásnál és a mély-
furásnál fontos segédanyagként használnak. jelenleg külföldről hozunk be elég nagymennyiségű baritot erre a célra.

a hazai barit gazdaságos kiválasztásával tíz évig kísérleteztek, mig nem a kísérletek eredményesnek bizonyultak. kimutatták, hogy a rudabányai pátérc meddője - miután a dusítóműben átpörkölik, - 32 százalék, a por pedig 27 százalék baritot tartalmaz. ezért elhatározták, hogy a vasércdusító mellett barit-kiválasztóművet építenek, ahol az átpörkölt meddőből és az eddig levegőbe szálló porból - amelyet különleges berendezéssel megkötnék és összegyűjtenek - évente körülbelül 14.000 tonna jóminőségű baritot, valamint a nagyolvasztók részére 4.800 tonna, negyven százalék vastartalmu, úgynevezett vasas meddőt választanak ki.

a baritmű építésére 30 millió forintot irányzott elő a nehézipari minisztérium. a tervezés már megkezdődött. a terveket a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodái készítik, a baritdusítás technológiáját pedig a bányászati kutatóintézet dolgozza ki. a kiviteli tervek 1963-ban készülnek el, az építkezés pedig 1964-ben kezdődik. a baritmű előreláthatólag 1966-ban lép üzembe. /mti/

..-

bb 17. augusztus 20-án újabb nyolc községben gyul ki a fény - november 7-re befejezik borsod megye falvainak villamosítását

vid te szb ki

1962. augusztus 15.

az év elején borsod-abauj-zemplén megyében már csak 37 olyan község volt, ahol nem villannyal világítottak. a megyei tanács ez év elején 24 község villamosításával bizta meg az északmagyarországi áramszolgáltató vállalatot, amelynek dolgozói a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy az idén a megye minden községébe bevezetik a villanyt. a falvak villamosítására - amit a lakosság társadalmi munkával is segít - ebben az évben 36 millió forintot fordít a megyei tanács. az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat dolgozói a munkák meggyorsításával eddig 13 községet villamosítottak és az alkotmány ünnepén újabb nyolc helyen gyul ki a fény. a szerelők most megfogadták, hogy a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójára, november 7-ére minden borsodi faluba bevezetik az áramot. /mti/

..-

9.25/a 9.45

- 13 -

Me

bb 18. eltűnik a „fehér folt”, - megoldást keresnek a cser hasznosítására

vid j szb ká

1962. augusztus 15.

három megyére kiterjedően mintegy 80.000 holdat foglal el a cseri táj vas, veszprém és győr-sopron megye találkozásánál. cser eddig „fehér folt”, volt a mezőgazdaság térképén, talaja sekély termőretegű, savanyu és a tenyészidő alatt kevés csapadékot kap. e vidékről a kisparaszti gazdálkodás idején nagyon sokan eljártak más megyékbe dolgozni, hogy a hiányzó gabonát megkeressék. most megoldást keresnek e mostoha táj hasznosítására, a termésátlag növelésére. kiválasztják azokat a növényfajtákat, amelyek a legnagyobb termést adják, s kidolgozzák e terület újszerű, nagyüzemi agrotechnikáját. e célból létesült kenyériben a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémia szakembereinek vezetésével egy kísérleti telep, ahol talajjavítási, trágyázási, talajművelési kísérleteket folytatnak, megállapítják a helyes növényi sorrendet, kipróbálják a cseren eddig nem termelt növényféléseket. a telepen jelenleg mintegy 300 növényfaj, illetve fajta meghonosításával kísérleteznek. /mti/

..-

bb 19. nagyszabású egészségügyi beruházások heves megyében - 454 ágyas, nyolcemeletes kórház hatvanban - korszerű szociális otthon, nővériskola egerben - 150 ágygal bővítik a hevesi tüdőbeteg-szanatóriumot

vid fm/sze szb fm

1962. augusztus 15.

heves megyében a második ötéves tervidőszakban nagyszabású egészségügyi beruházásokra kerül sor. a kórházi ágyak számát mintegy kétszeresére növelik.

az építkezések egy részét már az idén befejezték, nagyobb részét pedig 1963-65 között valósítják meg. az idén adták át rendeltetésnek egerben a négy- és félmillió forint költséggel épült csecsemőotthont és befejezték az új, százágyas kórház építését is.

1963 elején hatalmas, korszerű kórház építését kezdik meg hatvanban. a nyolcemeletes épületben 454 kórházi ágyat helyeznek el. erre a célra hatvanmillió forintot irányoztak elő. hevesen 150 ágygal bővítik, és korszerűsítik a tüdőbeteg-szanatóriumot. győnygyősen új rendelőintézetet létesítenek a járóbeteg-ellátására, 17 munkaerővel. számos új létesítménnyel fejlesztik eger egészségügyi hálózatát. a megyeszékhelyen épül fel 14 millió forintos költséggel a gyógyszerári vállalat megyei raktára. a jövőre kezdik meg - ugyancsak egerben - a kétszáz személyes nővériskola építését, 9 millió forintos beruházással. új szociális otthont is építenek két-négyágyas szobákkal, száz férőhellyel. /mti/

..-

9.30/a 9.57

- 14 -

bb 21. a tiszai vegyikombinát műtrágya gyárának nyolc üzemében már szerelik a szovjet és magyar berendezéseket

vid te szb ki

1962. augusztus 15.

a tiszai vegyikombinátban, mintegy 50 hektárnyi területen, a szovjetunió segítségével épül az ország legnagyobb nitrogénműtrágya gyára. a nagyjából előregyártott elemekből és habosított kohósalak falpanelekből készülő épületekben 17 termelő üzem alakítanak ki és több szolgáltatóüzemet rendeznek be. a gyárat szovjet és magyar gépi berendezésekkel szerelik fel. a szovjetunió különböző üzeméből eddig 120 millió forint értékű berendezést szállítottak tiszaszederkénybe. megérkezett már a 300 atmoszféra nyomást bíró szintézis konverter, a 62 tonna súlyú és 27 méter hosszú mosótorny, valamint számos szeparátor, hőcserélő és hűtőberendezés.

nyolc termelőüzemben az építési munka már annyira előrehaladt, hogy a különböző szerelővállalatok dolgozói megkezdhetik a szovjet és magyar gyártmányú berendezések elhelyezését. így többek között - a gyár legnagyobb épületében, a 200.000 léghőméteres ammoniak előállító üzemben - már a metánbontó készülékeket és a berendezésekhez szükséges csővezetékét szerelik. a hígsv gyárban befejezték a három - egyenként 250 köbméter ürtartalmu - savtartály építését és jelenleg az abszorpciós tornyok beemelésén dolgoznak.

meggyorsul a szerelés a szolgáltató üzemekben is. a központi karbantartó üzem déli forgácsolócsarnokában már üzemszerűen termelnek, az északi csarnokban pedig a kovácsoló és edző berendezéseket szerelik. megkezdtek a tiszapalkonyai hőerőművet és a műtrágyagyárat összekötő, három kilométer hosszú hő-távvezeték csőhálózatának építését is. ezeken a csöveken érkezik majd a forró gőz és a melegvíz az erőműből a műtrágyagyár üzemébe.

a gyárban - ahol román földgázból évente 210.000 tonna műtrágyát állítanak majd elő - 1964 elején fejezik be a szerelési munkákat. /mti/

..-

bb 22. a hazai gépi berendezések határidő előtti szállítására már négy vállalat fiataljaival kötött szerződést a tiszai vegyikombinát kisz-bizottsága

vid te szb ki

1962. augusztus 15.

borsod megye új ipartelepén, a tiszapalkonyai hőerőműben, a tiszai lakkfesték és műgyantagyárban, valamint az ország legnagyobb nitrogénműtrágya gyárának építkezésein már több mint 800 fiatal dolgozik. a jelentős építkezés felett a kisz központi bizottsága védnökséget vállalt és a fiatalok ennek tudatában végzik munkájukat. így például a pártkongresszus tiszteletére 23 ifjúsági brigád határozta el, hogy megszerzi a szocialista címet és az egyes építési részfeladatok határidejét megrövidíti. az egymást segítő brigádok a verseny eddigi szakaszában jó eredményeket értek el. a karbamidgyár kompresszorházának betonozását, a semlegesítő épület hőszigetelését, a szórótornyok lépcsőjének zsaluzását és az udvari gépalapok építését határidő előtt végezték el.

/folyt.köv./
9.36/a 10.45

- 15 -

bb 22. /a hazai gépi berendezések... 1. folyt./- szb

a nagyüzemi kisz-bizottság 12 különböző gépipari vállalatot kiszervezetével vette fel a kapcsolatot és kérte, hogy az ott dolgozó ifjúságok a műtrágyagyár berendezéseinek egy részét határidő előtt készítsék el. eddig négy vállalat fiataljaival kötöttek szocialista szerződést, egyes gépek szállításának meggyorsítására, így többek között a magyar hajó- és darugyár fiataljai vállalták, hogy a vegyikombinát kis erőművének kazánját határidő előtt 3 hónappal elkészítik, a szocialista szerződésben vállaltaknak már több üzem eleget tett, a diósgyőri könnyűgépgyár fiataljai négy nagy-teljesítményű szivattyút félévvel, a budapesti hajtóműgyár kiszistái pedig a központi karbantartóüzem részére egy hajtóművet csaknem egy évvel a határidő előtt készítettek el. /mti/

bb 23. évszázadokkal ezelőtt eltűnt falvak kutatója dévaványán

vid gk szb fm 1962. augusztus 15.

dr. bereczki imre dévaványai muzeológus a törökvilág előtt és alatt elpusztult falvak nyomait kutatja a hajdani sárréten. a kutató a gyomai és a szeghalmi járásban nyilvántartást készített a környékbeli szikes földjavításoknál ásott földbányákról, amelyek közül több tartalmazza egykori magyar falvak maradványait. eddig 300 ilyen bányát vett nyilvántartásba, ezek felét bejárta, térképvezeteket készített róluk, s észleléseit írásba foglalta, főleg az „eltűnt”, magyar falvakat keresi; eddig tíz faluhelyet kutatott fel, amelyek lakói a mohácsi vész hírére, illetve a törökvilág idejében biztonságosabb vidékekre - így például gyöngyösre - költöztek.

a készülő nyilvántartás a régészeknek szolgál utmutatóul, megjelöli, hol fordulnak elő leletek. egyben a szikesek javításához is felhasználhatják, mert feltűnteti a talaj többszáz éves rétegződését, összetételét, szikesedésének eredetét és mértékét. /mti/

bb 24. újabb munkásmozgalmi emlékek kerültek elő debrecenben

vid gk szb fm 1962. augusztus 15.

a debreceni állami levéltárban újabb dokumentumokat találtak, amelyek debrecen és hajdu-bihar megye munkásmozgalmának történetét gazdagítják. előkerült egy távirat, amelyet hajduszoboszló városa 1922-ben küldött a miniszterelnöknek, s ebben a földműves munkásság elviselhetetlen nyomoráról adott hírt. derecskei iratanyagban találták meg azt a feljegyzést, amelyet 1926-ban egy megbukott képviselőjelölt írt az országgyűlési választásokkal kapcsolatos viszályokról és a fősolgabírói terrorról, hajdu megye alispánjának jelentése a szerződés nélkül maradt cséplőmunkások helyzetéről ad képet. a debreceni rendőrfőkapitányság eddig ismeretlen jelentését is megtalálták az 1932-es debreceni néma tüntetésről. /mti/

9.47/a 10.57

- 16 -

mo

bb 25. kombájnnal vágják, csépelik a somkőrőt bács-kiskun megyében

vid j szb ká 1962. augusztus 15.

a kiskunsági homokon évente többezer holdon termelnek somkőrőmagot a termelőszövetkezetek, az idén mintegy 2170 holdon fogtak magot, s az aratást most kezdték meg. az idén először a somkőrőt is kombájnnal vágják, csépelik, így a szokottnál jóval korábban kerül zsákokba a jó termést adó homoki növény. a mag egy részét exportálják, jelentősebb hányada pedig a megyében marad a homoktalajok zöldtrágyázására. az új szőlő- és gyümölcsültetvények helyét jövőre mintegy 5000 holdon javítják somkőrővel. /mti/

bb 26. az idén már minden második dolgozó tanul a borsod megyei építőipari vállalatnál

vid te szb ki 1962. augusztus 15.

a borsod megyei építőipari vállalat vezetői az új oktatási évre 24 szakmai továbbképző tanfolyamot szerveztek. ezekre már eddig több, mint ezernégy százan iratkoztak be. a vállalat három munkásszállásán - diósgyőrött, ózdon és a miskolci selyemréten - a tit-tel közösen munkásakadémiát rendeznek, amelyeken csaknem 400 dolgozó bővíti majd általános és szakmai ismereteit. a dolgozók közül sokan vesznek részt - különböző esti tagozatokon - állami oktatásban is. így például százharmincan járnak technikumba és gimnáziumba. eddig nyolcvan jelentkeztek középiskolába, hetven dolgozó pedig az általános iskola nyolcadik osztályába iratkozott be. vállalati ösztöndíjjal tízen tanulnak egyetemen.

a borsod megyei építőipari vállalatnál az új oktatási évben minden második dolgozó szervezett tanulásban vesz részt. /mti/

bb 27. fűrészporból brikettet állítottak elő komlón

vid te szb ki 1962. augusztus 15.

a komlói helyiipari vállalat ládaüzemében évente többszáz ezer ládát készítenek. a munka során nagymennyiségű fahulladék, forgács és fűrészpor képződik. ez a bányák fűrésztelepein keletkező hasonló melléktermékekkel együtt eddig a szemétre, palahányóra került, veszendőbe ment. a hulladékanyag értékesítésére a vállalatnál új tüzelőanyag, fűrészpor brikett előállítását kísérelték ki. a fűrészporhoz használt olajiszap keveréket adagolnak, majd nagy nyomással összepréselik. a brikett henger alakú, fűtőértéke 4000-5000 kalória között van és első sorban begyújtásra alkalmas. a vállalat megbízásából fővárosi szakemberek tanulmánytervet dolgoznak ki a fűrészpor brikett üzemszerű gyártására. a tervek szerint komlón, a ládagyár mellett állítanak fel üzemet, amelyben a megye más üzemében keletkező fűrészpor és faforgács hulladékot is feldolgozzák. /mti/

9.55/a 10.56

- 17 -

mo

bb 28. tsz-üdülő a szelidi tó partján

vid tr szb fm

1962. augusztus 15.

számos üzem és vállalat után most a drágszéli új barázda termelőszövetkezet épített üdülőt bács megye „Kisbalaton”-jánál, a szelidi tó partján. a közös gazdaság kis szállodájában egy-egy nyáron 18-20 drágszéli parasztcsalád üdülhet. /mti/

-. -

bb 29. nógrádban több mint kétezer munkás jelentkezett az általános és középiskolák esti és levelező tagozatára

vid tr szb fm

1962. augusztus 15.

nógrád megyében az elmúlt oktatási évben több mint ezer munkás tanult az általános iskolák felső tagozatán, s közülük kétszázán sikeresen fejezték be az általános iskolát. a középiskolákban hétszázán tanultak.

az új oktatási évre eddig beiratkozottak száma máris kétszerese a múlt évinek. mintegy kétezer jelentkeztek az általános iskolák felső tagozataira, s ezeknek a munkásoknak a legtöbbje szocialista brigádokban dolgozik. ezer fölé emelkedett a középiskolákba beiratkozott dolgozók száma is. a nagy érdeklődésre tekintettel több új esti tagozat is nyílik a megyében. pászton például gimnázium, szécsényben mezőgazdasági technikum várja a tanuló munkásokat. /mti/

-. -

bb 31. terven felül gyártott gépekkel, pótalkatrészekkel is segíti a mezőgazdaságot a makói gépgyár

vid te szb ki

1962. augusztus 15.

a makói gépgyár a múlt év második felében és még ez év elején is elmaradt a tervteljesítésben. ez év első hónapjaiban átszervezték az üzemet. két nagy gyáregységre, külön előkészítő és szerelő részlegre osztották, tökéletesítették a diszpécser hálózatot és a minőségellenőrzést is.

a jobb munkaszervezés eredményeként a gépgyárban megszűnt az elmaradás, az első féléves tervet 102 százalékra, a júliusit pedig 101.4 százalékra teljesítették. az aratásnál, cséplésnél nélkülözhetetlen kazalozó elevátorból a tervezett 160 helyett százhetvenötöt adtak a mezőgazdaságnak. a korábbi években sok nehézséget okozott a gyár dolgozói ezekből is sokezer darabbal túlteljesítették a tervet. tizenkétféle mezőgazdasági géphez, közöttük kazalozókhoz, szalma-gyűjtő kocsikhoz, szénasodrókhoz eddig mintegy négy milliárd forint értékű pótalkatrészt gyártottak, ami egymilliárd forinttal meghaladja a tavaly egész évben gyártott mennyiséget. /mti/

-. -

10.03/a AA. -

- 18 -

me

bb 30. félmillió forint bevétel ujborgonyából mözsön

vid j szb ká

1962. augusztus 15.

tolna megyéből minden évben a mözsi új élet tsz szállítja az első ujborgonyát. a közös gazdaság 33 holdas burgonyaföldjéről az idén 16 vagon termést értékesített, s a jó minőséget bizonyítja, hogy a felét exportálhatták. a korai burgonya helyén már elvetették a másodnövényeket. a szövetkezet könyvelése azt mutatja, hogy a tsz nemcsak a legtöbb ujborgonyát adta volna megyében, hanem a legnagyobb bevételt is érte el: a 16 vagon újkrumpliért 550.000 forintot kaptak, ami a növénytermelés tervezett bevételének 10 százaléka. /mti/

-. -

bb 32. összegyűjtik a családi ünnepek történetét vas megyében

vid fm/sze szb fm

1962. augusztus 15.

vas megyében összegyűjtik a családi ünnepek kialakulásáról, történetéről szóló dokumentumokat, irásokat, fényképeket, tárgyakat. az anyagból a megyei népművelési tanácsadó kiállítást rendez szombathelyen, majd a járási székhelyeken és a nagyobb falvakban. /mti/

-. -

bb 33. százéves fényképek pécsről

vid tr szb fm

1962. augusztus 15

pilkó ferenc, a pécsi sütőipari vállalat üzemvezetője, három évtizede gyűjti a régi pécsi utcákat, középületeket megőrkítő fényképeket, rajzokat. az egyik évszázados fénykép a régi pécsi indóházat, a napjainkban már szintén öregnek számító pécsi vasútállomás elődjét ábrázolja, több felvétel pedig a még villamost sem ismerő kossuth lajos utcát, a szigeti ut egy részét és a széchenyi teret mutatja. egy másik fényképen a csucsos tetők nélkül látható a világhírű, többször átépített székesegyház. az előtti e lévő térségen, a jelenlegi kulturált sétaterén, a pécsiek kedvelt korzójának nyoma sincs, - és a mai impozáns vizesés helyén kávéskut szomorodik, az akkor még kialakulatlan „grundot”, pedig egyetlen gázlámpa világítja meg. /mti/

-. -

10.10/a AA. -

- 19 -

me

bb 34. feldolgozó üzembe került a százezredik kacska a helvéciai állami gazdaságból

1962. augusztus 15.
vid j szb ká
a szőlő- és gyümölcsstermelő helvéciai állami gazdaság szikrai üzemegységében, a kiskunság egyik legnagyobb kacsakombinátójában fajtisztá, landesman kacsatorzset tartanak. e német fajta utódai nagytestűek és gyorsan fejlődnek, a kiskacsáknál kevesebb takarmánnyal érik el a kívánt értékesítési súlyt. a vegyes hazai állománynál 4 kilogramm takarmány szükséges egy kilogramm hus előállításához, a német kacsáknál pedig 3.71 kilogramm takarmány elegendő hasonló gyarapodáshoz. a szárnyasokat 55 napra átlag 2.30 kilogrammos súllyal adják át a feldolgozó telepeken. a hét elején újabb szállítmányt indítottak utnak helvéciáról, s ezzel együtt már a százezredik kacska is a feldolgozó telepre került. az év hátralévő időszakában újabb százezret értékesítenek. /mti/

bb 35. többhetes, minden részletre kiterjedő klinikai vizsgálat ad pontos választ: hogyan viselték el a finom belső szervek az ürutazást

i hbj/te szb vg

1962. augusztus 15.

az ürutazás rendkívüli szellemi és fizikai erőfeszítéseket követelt a vosztok 3. és a vosztok 4. utasaitól, a bátor, hős andrijan nyikolajev űrhajós őrmagytól és pavel popovics űrhajós alezredestől. az ürutazás során a telemetrikus berendezések állandóan tájékoztatást adtak a földi megfigyelőknek az űrpilóták egészségi állapotáról. maguk az űrhajósok is beszámoltak arról, hogy közérzetük kitűnő. természetesen a nagy ut után tovább folytatódik a szervezet vizsgálata. ezek a vizsgálatok elsősorban azt elemzik, hogyan hatott a finomabb belső szervekre az utazás - mondotta echter tibor repülőorvos az mti munkatársának adott tájékoztatójában, majd így folytatta:

- a klinikai vizsgálatok minden valószínűség szerint azzal kezdődnek, hogy az űrhajósok beszámolnak az ut során szerzett, egészségi állapotukra vonatkozó tapasztalataikról. majd nem bizonyos, hogy naplójukban időről-időre rögzítették az ilyen irányú észleléseiket.

/folyt.köv./

11.24/a 11.49

- 20 -

bb 35. /többhetes,... 1. folyt./- szb

a vizsgálatok elsősorban belgyógyászati vonatkozásúak lesznek, kiterjednek a szívre, tüdőre, s folytatódnak az agy és az idegrendszer állapotának vizsgálatával. részletes orvosi elemzésre kerül sor a tüdő és gége állapotának és esetleges változásainak megállapítására. még normál repülőút során is előfordul, hirtelen emelkedésnél, hogy ugynevezett aerootitis - középfül gyulladás - lép fel. elképzelhető ilyen az űrhajózás esetén is. Velemzik továbbá a szérum koleszterin szint alakulását. ez ugyanis megmutatja a többi között azt is, hogy rendkívüli megterhelés esetén mennyire rugalmasak az erek. kiterjed a figyelem a mellékvesekéreg működésére is.
rendkívül fontos a vérkép-elemzés, a vérszérum-analízis.
- a klinikai vizsgálatok több hetet vesznek igénybe, s kétségtelen, hogy az eredmények összegezése hihetetlen mértékben gazdagítja az orvostudományt, választ ad eddig megoldatlan problémákra, s előbbre viszi a további kutatásokat. /mti/

bb 36. a szerdai piac

i n.j. /j szb ká

1962. augusztus 15.

a nagyvásártelepre szerdán 61 vagon és 73 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 14 vagon burgonya, 8 vagon paradicsom, 11 vagon zöldpaprika és 16 vagon különféle gyümölcs.

a dinnye fogyasztói árát szerdán mérsékeltek. a görögdinnyét kilónként 4.40, a cukordinnyét 2.60-3 forintért hozták forgalomba, a csabagyöngye szőlőt 12 forintért árusították. olcsóbb lett a karfiol, a zöldbab, a kovászolt uborka, a töltenivaló zöldpaprika és az uzsonnacsomag. a tisztított karfiolt kilónként 2.60-3.60, a juliska-babot 2.60-2.80, a kovászolt uborkát 5, a töltenivaló zöldpaprikát 3.60 forintért adták, az uzsonnacsomagot csomagonként /negyed kiló zöldpaprika, negyed kiló paradicsom/ 2.60 forintért hozták forgalomba. a burgonya, a paradicsom, a hagyma és az őszibarack ára nem változott. /mti/

11.35 nj

11.58

- 21 -

bb 37. az űrhajózási program végrehajtása óriási előrelépést jelent a meteorológiai kutatásban is - mesterséges holdak mérik a földfelszín hőmérsékletét, jelzik a felhőképzést, a pusztító viharok keletkezését, vonulási irányát

i cs/j szb ká

1962. augusztus 15.

milyen szerepe van a mesterséges holdaknak, űrhajóknak az időjárás-kutatásban? miként hatnak a szinoptika, illetve prognosztika fejlődésére a szputnyikok, űrhajók által szolgáltatott adatok? - ezekre a kérdésekre adott választ az mti munkatársának dr. aujeszky lászló kandidátus, a mtesz űrhajózási szakosztályának vezetőségi tagja.

- tulzás nélkül állíthatjuk, hogy a mesterséges holdak felbocsátása, és programszerűen szolgáltatott adataiknak felhasználása új korszakot nyitott az időjárás-kutatásban, mind az elméleti fejlesztést, mind a közvetlen gyakorlati felhasználást illetően - mondotta. - a korszerű meteorológia előfeltétele ugyanis, hogy a szinoptikus a mérési adatok segítségével a földfelület nagyrészt adott időben egyszerre áttekinthesse, továbbá, hogy ezek az adatok lehetőleg mindkét féltekéről folyamatosan érkezzenek. ez pedig a régi hagyományos eszközökkel megoldhatatlan, hiszen a földfelület több mint 70 százalékát borítják tengerek és a szárazföld nagyrészeről is hiányzanak a megfigyelő állomások, igaz ugyan, hogy a rádió és a telex alkalmazásával meggyorsult az adatok közlése, s míg a második világháború előtt csak Európáról, azóta már lényegében az egész északi félgömből rendszeresen és viszonylag gyorsan kapunk adatokat, a déli félgömb nagyrésze azonban „fehér folt”, maradt. a mesterséges holdak „munkaprogramjában”, éppen ezért különös süllyal szerepet a déli félgömb meteorológiai felderítése. 1962 májusában genfben közös programot dolgoztak ki a világűr békés felhasználására, ezen belül a meteorológiai mesterséges holdak rendszeres felbocsátására, a szerzett adatok közlésére, valamint a földmágneses kutatásokra. a poláris pályákon keringő mesterséges holdak a földnek szinte minden pontját áttekintik televíziós kamerákkal, egyszerre értékelhetik a földkerekség meteorológiai viszonyait, s az adatokat telexen, rádión továbbítják az érdekelt országokba. a televíziós felvételek révén - a kísérő jelenségekből - még keletkezésük első szakaszában, kitörésük előtt meghatározhatják a pusztító viharok helyét, haladási irányát, majd a sebességét is, ily módon az idejében figyelmeztetett országok, vidékek hatékony védelmi intézkedéseket ehetnek.

/folyt.köv./

11.55/a 12.20

- 22 -

bb 37. /az űrhajózási program... 1. folyt/- szb

hasonlóan fontos adatokat szolgáltatnak a mesterséges holdak a földfelület - vizek, szárazföldek - hőmérsékleti viszonyairól.

a mesterséges holdak munkaprogramjának másik főterülete a földmágnességi kutatás. a mágneses erők eloszlásán alapszik a föld rejtett kicseinek felkutatása: a régi gravitációs rendszerű műszereken kívül mágneses illetve geoelektromos módszerekkel kutadják a szentet, az olajat, az érceket, s ily módon újabb nyersanyagkincseket fedeznek fel.

a magyar meteorológiai szolgálat közvetlen napi munkájához viszonylag gyorsan és elegendő adatot juttatnak el a hagyományos eszközökkel dolgozó földi megfigyelő-állomások, amelyek Európában sűrű hálózatot alkotnak, mégis jó hasznát látják meteorológusaink a mesterséges holdak által készített, rendszeresen érkező felvételeknek, hiszen a nagy összefüggések nélkül nem lehet kiigazodni a részletekben sem, noha a vosztok 3. és a vosztok 4. tudományos programja nem szolgálja közvetlenül a meteorológiai kutatást, a nyert adatok és tapasztalatok segítik tökéletesíteni az időjárás-kutatás műszereit és a mérési módszereket. nyilvánvaló tehát, hogy az űrhajózási program végrehajtása újabb óriási előrelépést jelent a meteorológiai kutatásban - fejezte be nyilatkozatát dr. aujeszky lászló. /mti/

-.-

bb 38. a ganz-mávag hidgyár dolgozóinak vállalása: 79 nappal a határidő előtt, 1964 augusztus 20-ra felépül az erzsébet-híd

t sl/sze szb vg

1962. augusztus 15.

a főváros közlekedése szempontjából jelentőségteljes röpgyülést tartottak szerdán reggel a ganz-mávag hidgyárának dolgozói. elhatározták, hogy a pártkongresszus tiszteletére 79 nappal a határidő előtt, 1964 augusztus 20-ra felépítik az erzsébet-hídat.

gyulai ferenc vasszerkezeti gyártásvezető elmondotta, hogy a főváros lakossága nagy érdeklődéssel kíséri az erzsébet-híd felépítésének minden mozzanatát, s a munkában résztvevő mintegy husz vállalat nagy erőfeszítéseket tesz, hogy a hídat mielőbb átadja a forgalomnak.

/folyt.köv./

11.59/a 12.20 ✓

- 23 -

mp

mp

bb 38. / a ganz-mávag hidgyár dolgozóinak... 1. folyt./- szb

ez a husz vállalat nemrég szocialista szerződést kötött, amelyben vállalta, hogy 1964 december 31. helyett november 7-re felépül a hid, azóta azonban a vártnál is jobb eredményeket értek el. az építéshez szükséges tervek és az anyagok nagyrésze már a ganz-mávag birtokában van, kellő biztosítékokkal rendelkeznek a még hiányzó anyagok pontos beérkezésére vonatkozóan is. a munkások fáradságot nem kímélve építik a hidat, még a mostani rendkívüli melegben, a tűző napon átforrósodott acélszerkezetek szerelődik is szinte óramű pontossággal végzik feladatukat, minden feltétele megvan annak, hogy a hid a már egyszer módosított határidő előtt 79 nappal, 1964 augusztus 20-ra elkészüljön. ennek annál is inkább nagy a jelentősége, mert műszaki számítások szerint a kerülő utak, a járműkopások és egyebek miatt naponta 114.000 forint többletköltséget jelent az országnak az erzsébet-hid hiánya. a 79 napos nyereség tehát kerekén 9 millió forint megtakarítást jelent. s még ennek az összegnek is többszörösét takarítják meg azzal, hogy a hidépítésre fordított jelentékeny műszaki és fizikai erőket 79 nappal előbb más népgazdasági feladatokra lehet összpontosítani.

váradi imre gyáregységvezető azt is elmondotta, hogy a határidő előrehozásához néhány társüzemtet, mint például a kábel- és sodronykötélgyár, továbbá a hengerművek dolgozóitól csak a jelenlegi tervek pontos teljesítését várják. ezeknél az üzemeknél a határidők úgy vannak megszabva, hogy a szállítások előrehozása nélkül is kész lehet a hid 1964. augusztus 20-ra. csupán arra kérik az említett vállalatokat, különösen a hengerdéket, hogy jóminőségű anyagot szállítsanak. a hidépítő vállalat dolgozóit viszont versenyre hívják, hogy a ganz-mávag kezdeményezéséhez csatlakozva, ők is rövidítsék meg a különböző határidőket.

a röpgyűlésen részvevő mintegy 200 dolgozó egyhangulag helyeselte az erzsébet-hid építésének gyorsítását. többen javaslatot tettek a munka további ésszerűsítésére. jáger károly hegesztő például azt kérte, hogy a legközelebbi hetekben, amikor viszonylag keves a hegesztési munka, néhány embert osszanak be a hegesztő szerszámokat karbantartó csoportba, hogy később a munka dandárjában kifogástalanok legyenek munkaeszközeik. domanovszky sándor mérnök a tervező Intézettől kérte, hogy a helyszínen az eddiginél is több gyakorlati utbaigazítást adjanak a munkához. galla györgy gyalus, király ferenc furós és széke Mihály lakatos az anyag- illetve szerszámellátás jobb megszervezésére hívta fel a figyelmet. a gyár-egység legidősebb munkása, a 61 éves wiederlechner imre lakatos társainak nagy tapsa közben elmondotta, hogy bár elérte a nyugdíjkorhatárt, egyideig még nem vonul nyugalmába, mert részt akar venni a hidépítés finisében, hogy évek múlva is láthassa majd munkájának gyümölcsét.

a déli órákban hasonló röpgyűlést tartottak a déli vasuti-hidnál dolgozó hidszerelők is, akik szintén csatlakoztak a jelentős kezdeményezéshez. /mti/

12.08/a 12.45

12.50

- 24 -

MO

bb. 41. időjárásjelentés

tr/rj hk

1962. augusztus 15.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 15-én, szerdán délben:

nyugaton a meleg mérséklődik

nyugat-európában és közép-európa északi felén felhősebb, hűvösebb lett az idő. többfelé záporosóval, zivattal. dél-európában és a kárpát-medencében viszont még száraz és meleg az időjárás.

hazánkban tegnap országszerte jobbra derült volt az idő. a nap országszerte 9-13 órán át sütött. esőt csak pár helyről jelentettek. sikkósról 12 millimétert, hidasnémetiről 8 millimétert, putnokról és tokajból pedig csak jelentésként mennyiséget. az esők zivattal jártak. a hőmérséklet napközben 30-35 fokig emelkedett. ma hajnalban 15-20 fokig hűlt le a levegő. ma dél előtt jobbra derült volt az idő és az országban 10 óra körül már 27-30 fokra emelkedett. kedden a hőmérséklet napi középértéke 27.9 fok volt, 6-8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 31 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, mérsékelt süllyedő irányzat. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 26 fok.

várható időjárás csütörtök estig: ma legfeljebb néhány helyen, holnap főként nyugaton többfelé záporosó, zivatar. a meleg holnap nyugaton kissé mérséklődik, keleten a fülledt hőség tovább tart. mérsékelt, változó irányú, a zivatarok alatt megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 16-20, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 31-35, nyugaton 26-30 fok között.

előrejelzés a balaton területére holnap reggelig: növekvő felhőzet, az éjszakai óráktól kezdve záporosó, zivatar várható. élénkülő, a zivatarok idején erős szél. a szélirány előbb dél-nyugati, később észak-nyugati lesz. a hőmérséklet napnyugtakor 28, hajnalban 20 fok körül lesz.

a duna vizállása budapestnél szerdán délben 263 cm./mti/

13.54/a

14.40

MO

- 25 -

bb 39. éjszakánként ezernél több traktor szánt a kőrös-vidéki termelészövetkezetek földjén

vid j szb ká

1962. augusztus 15.

a tartós kánikula alaposan próbára teszi a traktorosok erejét, kitartását. a nagy hőség miatt az éjszakai teljesítmények általában nagyobbak, s ezért fokozottabb figyelmet szentelnek a kettős műszakra. békés megyében 800 gépállomási és több mint 200 termelészövetkezeti traktor hasítja éjszakánként a tarlókat. a megyei vezető szakemberek legutóbbi, éjfél utáni ellenőrző körutjukon a battonyai gépállomás körzetében a meglevő 40 szántó-traktorból harmincötöt, a tótkomlói gépállomás körzetében pedig 35-ből 31-et munkában találtak.

a traktoristák szorgalma biztosíték arra, hogy békés megye termelészövetkezeteinek földjén szeptember 10-15. között befejezik a nyári talajmunkát. /mti/

--

bb 40. állami gazdasági kombájnosok segítik a cséplést a tolna megyei termelészövetkezetekben

vid j szb ká

1962. augusztus 15.

a tolna megyei állami gazdaságok már az aratásnál jelentős segítséget nyújtottak a termelészövetkezeteknek, s ezt a támogatást most a cséplés időszakában is megadják. jelenleg 25 állami gazdasági kombajn csépeleli a szövetkezetek gabonáját, napi teljesítményük meghaladja a 34 vagon. az állami gazdasági kombájnok eddig körülbelül 150 vagon gabonát csépeltek el a termelészövetkezeteknek, s a munka befejezéséig ez a mennyiség meg fogja közelíteni az 500 vagon. /mti/

- 26 -

14.00/a

14.40 ✓

Kle

bb 42. bemutatták az ország szakembereinek az első hazai földalatti vándortranszformátort

vid te szb ki

1962. augusztus 15.

szerdán tatabányán bemutatták az ország szénbányászati szakembereinek az első hazai földalatti vándortranszformátort. az országban ugyanis jelenleg nem gyártanak olyan transzformátorokat, amelyeket teljes biztonsággal használhatnának a föld alatt. ezért jelentős az új berendezés, amelyet galgóczi Antal és eff Imre, a tatabányai tröszt villamosmérnökeinek ujtásával készítettek. eddig a bányákban kevésbé biztonságos, ugynevezett olajtranszformátorokat alkalmaztak, amelyeknek nagy vágatokat kellett kihajtani és olajnyelő aknával ellátott helyiséget kellett a bányában építeni. az új transzformátort csille alvázára szerelik, s így bárhova könnyen eltolhatják. az egyetlen szerkezetről álló szerkezetbe beépítették a nagy- és kisfeszültségű kapcsolóberendezést is.

az ötletes készüléket a tröszt központi műhelyében gyártották, mindössze 80.000 forintba került, míg a hasonló külföldi transzformátor ára 200.000 forint.

a szénbányászati szakemberek elismeréssel nyilatkoztak az új berendezésről, amely teljesen tűzbiztos. /mti/

--

bb 43. két héttel a nyitás előtt - megkezdődtek az országos mezőgazdasági kiállítás és vásár közvetlen előkészületei az állami és szövetkezeti gazdaságokban

vid ö kz/gk szb ká

1962. augusztus 15.

mezőgazdasági üzemek szerte az országban megkezdtek a közvetlen előkészületeket a szeptember elsején megnyíló országos mezőgazdasági kiállításra és vásárra. baranya megyéből két állami és 11 szövetkezeti gazdaság mutatja be a nagy seregszemlén növénytermelési eredményeit, illetve terményeinek legjavát. az érintett gazdaságokban már hozzá is láttak a „kiállítási anyag”, csomagolásához. az ősziárpat, a rostlent és a rostkendert formás kis kérékbe kötötték, s megjelölték azokat a kukoricákat, cukorrépákat, dohány töveket és napraforgókat, valamint szőlőtőlványokat, amelyeket kiállítani szándékoznak. a lippói béke öre termelészövetkezetben például 40-50 dekás kukoricacsöveket, egy kilónál nehezebb cukorrépa-fejeket és két-három kilós főzőtököket szemeltek ki a szakemberek a kiállításra. különösen élénk a készülődés a megye, s egyben az ország egyik legjobb mezőgazdasági üzemében, a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlajával kitüntetett bolyi állami gazdaságban, amely külön pavilont kap a kiállításon. itt többek között térkép és makettek segítségével bemutatják a 27.000 holdas gazdaság újszerű szervezeti felépítését. érdekessége lesz a pavilonoknak az állványos lucernaszárítási bemutató.

/folyt.köv./

15,20 /m

15.35 ✓

Kle

- 27 -

bb 43. /két héttel a nyitás előtt -... 1. folyt./- szb

az ország egyik legfontosabb állattenyésztő vidékéről, somogy megyéből mind az állami, mind pedig a szövetkezeti gazdaságok kiváló tenyészállatokat hoznak fel a kiállításra. a tengődi állami gazdaság négy bikája - a facér, a szilaj, a tomi és a köbi - különválasztva rendszeres napi sétával és a szokásosnál is gondosabb tisztálkodással, készül kiállítási szereplésére. ezek a kitűnő, mindössze 16-18 hónapos állatok súlya eléri az 550 kilogrammot. a csurgói buzakalász termelőszövetkezet kiállításra szánt magyar-tarka zsemlye bikája még ezen is túltesz, 16 hónapos korára ugyanis 600 kilogrammot nyom, s olyan anyától született, amelyik 6500 kiló tejet adott évente. a kaposvári állami gazdaság bőszenfai üzemegységéből olyan magyar fésűs merinói anyajuhokat szállítanak kiállításra, amelyek egyenként megadják a hat kiló gyapjút.

békés megye egyik híres közös gazdasága, a tótkomlói viharsarok tsz tenyészszüldőkkel jelentkezett a kiállításra. a kijelölt nyolchónapos fehérhus-sertések átlagos súlya eléri az egy mázsát. a szövetkezet azonban nemcsak élő sertésekkel szerepel. lacikonyhát állítanak fel, ahol híres csabai kolbásszal, friss hurkával, lacipecsenyével és abált szalonnával várják a közönséget. bemutatják ezenkívül 12 millió forintos beruházási költséggel épülő, termálvízzel fűtött hajtató házuk makettjét is.

a turkevei vörös csillag termelőszövetkezet konyhája ugyancsak minden bizonnyal egyik érdekessége lesz a kiállításnak. a leghozzaértőbb „mesterek”, a szövetkezet idős juhászaik készítik majd itt a birkapaprikást. a szövetkezet asszonyai a másik neves kunsági étellel, tyuklevessel „szerepelnek”, majd a kiállítás ideje alatt öt-hatszáz tyukból főznek levest. a bográcokba pedig 150-200 birkát szántak.

tanulságos és érdekes áttekintést nyújt az idei kiállítás szövetkezeti gazdaságaink gyorsan fejlődő kertészeteiről is. pest megyéből 25 szövetkezeti gazdaság mutatja be a vidék jellegzetes növénykultúráit. a vecsési zöld mező termelőszövetkezet az erfurti kiállításon ezüst érmet nyert kiváló minőségű gyökeres zöldségfélék, különösen a sárgarépa termesztési módszereinek bemutatásával tarthat számot sikerre. külön tablón szemeztetik a sárgarépa téli tárolásának itt kialakult módszerét. a zsámbéki petőfi termelőszövetkezet fűrtös uborkával vesz részt a kiállításra, a kakucsi lenin termelőszövetkezet pedig öntözéssel termelt zöldpaprikáját mutatja be. buda környékének híres őszibarack termelését ezuttal a törökbalinti új hajnal termelőszövetkezet reprezentálja a kiállításra.

/folyt.köv./

15.45

- 28 -

bb 43. két héttel...2.folyt./-lm

heves megyéből 37 termelőszövetkezet 89féle termékkel vesz részt a kiállításra, különösen a mátraaljai és a tarna menti közös gazdaságok indulnak nagy eséllyel. a nagyrédei szőlőskert termelőszövetkezet például kiváló cecel paprika-termését mutatja be. a duna-tisza köze állami és szövetkezeti gazdaságai 15féle szántóföldi és kertészeti növényt, illetve gyümölcsöt hoznak a kiállításra. a kalocsa-környéki közös gazdaságok az idén is elsősorban a táj hagyományos növényeivel, fűszerpaprikával, majorannával és fokhagymával szerepelnek. a kiskunsági szőlő- és gyümölcstermelő gazdaságokban már kijelölték azokat a gyümölcsfákat, szőlőtőkéket, amelyeknek a termését bemutatják. a lakiteleki termelőszövetkezetek díjával, a kunfehértói állami gazdaság pedig a híres kifer-kürtével vesz részt a kiállításra. a szőlészeti kutató intézet mathiász jános-telepéről a legújabb csamegeszőlő-fajtákat mutatják be. itt tanulmányozhatják majd a látogatók a duna-tisza közti nagyüzemi szőlőtelepítés, valamint a gyors szaporítóanyag-előállítás módszereit is.

az idén sem hiányzik majd a kiállításról csongrád megye két jellegzetes növénye, a makói hagyma, és a szegedi fűszerpaprika. a város valamennyi közös gazdasága - az uttörő, a kossuth, a józsef attila és a lenin termelőszövetkezet egyaránt 30-40 dekás óriás vöröshagymákat hoz fel. a kossuth termelőszövetkezet bemutatja a helyben szerkesztett több mint 100 ember nehéz fizikai munkáját helyettesítő hagymaművelő gépet és annak „élethű” modelljét. az ország legnagyobb fűszerpaprika-termelő közös gazdasága, a szegedi új élet termelőszövetkezet termő bokrokat szállít a kiállításra, a pirosra ért termésből pedig füzérek készítenek./mti/

15.50

- 29 -

bb 44. nem adta meg az elsőbbséget - gázolt a személygépkocsi

i v/hné/s sr 1962. augusztus 15.

a ságvári tér és a báthory utca torkolatában a ce-00-10 rendszámú személygépkocsi nem adta meg az áthaladási elsőbbséget a gyalogosan - és szabályosan - közlekedő molnár lászlónénak és nyolc éves gyermekének. a gépkocsi mindkettőjüket elütötte. az anya és kislánya könnyebb sérüléseket szenvedtek.

duhonyi jános 10 éves gyermek a 21. ker. tanácsház utca és kossuth lajos utca torkolatában szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten, s egy 59-es autóbusz elütötte. a kisfiút a mentők súlyos sérülésekkel szállították kórházba. /mti /

..-

bb 45. tüzet okozott a traktoros gondatlansága

i v /hné/s sr 1962. augusztus 15.

mezskó istván, a vilmányi gépállomás dolgozója a pere községi béke termelőszövetkezetben csépelet erőgéppel. a traktor - a tűzrendészeti szabályok súlyos megsértésével - csupán három méterre állt az asztagtól az előírt nyolc méteres távolság helyett. az erőgépből kipattanó szikra meggyújtotta a gép körül elszórt pelyvát. a tűz áttért a kazalra, illetve az asztagra és elégett 170 mázsa buza, 560 mázsa alomszalma, 650 mázsa takarmányszalma, valamint az elevátor. az ügyben a rendőrség megindította az eljárást. /mti /

..-

bb 46. megérkezett az első külföldi gép a mezőgazdasági kiállításra

i kz/j/s ká 1962. augusztus 15.

szerdán délután megérkezett az első külföldi gép az országos mezőgazdasági kiállítás területére: egy szovjet szk-4 típusú kombajn. az arató- cséplőgépek, amelyet ideiglenesen a főpavilon előtti téren helyeztek el, máris sok nézője akadt a vásár építői közül, akik a munka szüneteiben érdeklődéssel figyelik, milyen látványosságai lesznek az ideai kiállításnak. hasonló típusú szovjet gép már az ideai budapesti ipari vásáron is szerepelt, s nagy tetszést aratott a mezőgazdasági szakemberek körében. /mti /

..-

15.55
K. 10
K. 10

bb 47. dobi istván üdvözlő távirata ciprus nemzeti ünnepe alkalmából

gk/m/sr 1962. augusztus 15.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a ciprusi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte makariosz érseket, a ciprusi köztársaság elnökét. /mti /

..-

bb 48. bayreuthba utazott a pécsi balettegyüttes

vid/tr/m/fm 1962. augusztus 15.

a pécsi nemzeti színház balettegyüttese szerdán a német szövetségi köztársaságba utazott. az együttes - résztvesz - a bayreuthi nemzetközi balettfesztiválon. műsorukon az iszonyat balladája, a változatok egy találkozóóra és a bányászballada című táncjátékok szerepelnek. /mti /

..-

bb 50. a megvadult ló halálra taposott egy négyéves gyermeket

vid/fm/sze/m/fm 1962. augusztus 15.

megrendítő gyermektragédiáról érkezett hír hajduböszörményből, ahol egy megvadult ló halálra taposta a négyéves balogh imrét. szabó jános hajduvidi lakos egylovas fogaton hajduböszörménybe ment. a szekéren volt felesége és négyhetes pólyás gyermekük. amikor a városban leszállt és levette a szekérről a pólyában lévő gyermeket, a fehér pólyától a ló megijedt és vágatni kezdett. a rohanó lótól megriadt a járda szélén ülő, felügyelet nélkül hagyott négy éves balogh imre, és ijedtében az uttestre futott. a megvadult ló a kisgyermek mellére taposott, majd a szekeret is áthuzta rajta. a lovat később bertalan béla hajduböszörményi lakos fékezte meg. a kis balogh imre a kórházba szállítás után meghalt. a közlekedési rendőrség a gázolás ügyében megindította a vizsgálatot. /mti /

..-

16.15
K. 15
K. 15

bb 49. halálos közlekedési baleset csór község határában

vid tr/m/tfm

1962. augusztus 15.

kedden délben tobai jános csóri lakos motorkerékpáron az egyik dűlőúton csór felé tartott, a hátsó ülésen feleségét szállította, előzni akart egy tehergépkocsit, azonban a nagy por miatt későn vette észre a tehergépkocsi balrakanyarodási jelzését. a hirtelen fékezés következtében felesége a motorkerékpárról egyenesen a tehergépkocsi kerekei alá került. sérülésébe kórházszállítás után belehalt. /mti/

...-

bb 51. évadnyitó társulati ülés a miskolci és a békéscsabai színházban

ö vid/fm/m/fm

1962. augusztus 15.

a miskolci nemzeti színház művészei - a városi pártbizottság és a tanács képviselőinek jelenlétében - szerdán tartották évadnyitó ülésüket. ruttkai ottó igazgató beszámolójában elmondotta, hogy a jövő évadban a nagyszínházban nyolc, a kamaraszínházban pedig hat bemutatót tartanak. a miskolci közönség többek között g.b. shaw: szent johanna és csehov: ványa bácsi című drámáját, jókai: aranyember című regényének színpadi változatát, és ben johnson volpone című színművét láthatja.

a békés megyei jókai színház is ezen a napon tartotta békéscsabán évadnyitó társulati ülését. kaszai páál igazgató ismertette az országban légtöbb tájékoztatást tartó vidéki színház programját. a társulat a következő színházi idényben tizenhat - ebből nyolc prózai és nyolc zenés - színmű bemutatását tervezi. a jövő évadban baráti kapcsolatot létesítenek és csereelőadásokat rendeznek a nyitrai, a kassai színházzal és a temesvári területi magyar színházzal, a tavalyi ötezerhez képest az idén tízezer bérlettulajdonosra számítanak békéscsabán és a megye más helységeiben. /mti/

...-

- 32 -

16.10

16.15 ✓

HR

bb 53. huszonhárom nappal a tervezett határidő előtt áramot ad a dunamenti hőerőmű első egysége - vállalják az építésben résztvevő vállalatok

t áe/gk/m/ki

1962. augusztus 15.

százhalombattán jó ütemben épül a második ötéves terv nagyszabású alkotása: a dunamenti hőerőmű. az építkezés sok tekintetben kísérleti jellegű és ez számos új feladat elé állítja a tervezőket, kivitelezőket, hiszen ez az ország első szabadtéri elrendezésű energiaszolgáltató üzeme. a hatalmas létesítmény kivitelezésén több mint ötven vállalat dolgozik. tíz országból szállítják a szükséges műszereket, berendezéseket. ilyen körülmények között nélkülözhetetlen az építkezésben és a szerelésben résztvevő vállalatok szerteágazó feladatainak összehangolása, zavartalan együttműködése. ezeknek a feltételeknek megteremtésével - mint ezt a hőerőmű pártbizottsága és a kisz pest megyei bizottsága megállapította - lehetőség van arra is, hogy az erőmű első 50 megawattos egységét az eredetileg tervezett határidőt 23 nappal megelőzve, már 1963 november 7-én átadhassák próbüzemelésre.

a pártbizottság és a megyei kisz-bizottság kezdeményezésére az üzem létrehozásában közreműködő vállalatok vezetői szerdán a megyei pártbizottság székházában szocialista szerződést kötöttek. ezt megelőző megbeszélésükön egyeztették a feladatokat, megvitatták a munkában előforduló nehézségeket és egyöntetűen vállalták, hogy a javaslat szerint a jövő év november 7-én üzem kész állapotban átadják rendeltetésének az erőmű első egységét. ennek megfelelően az eredetileg megállapított részlethatáridőket is előbbre hozták. a közuti hidfenntartó vállalat többek között arra vállalkozott, hogy a 30 tonnás géptéri darupályát a tervezett határidőnél három hónappal előtte elkészíti. a magyar hajó- és darugyár is lényegesen rövidebb idő alatt befejezi a daruk szerelését. a külkereskedelmi vállalatok szerződésben kötelezték magukat, hogy a rövidített határidőknek megfelelően beszerzik a szükséges berendezéseket. a nikex külkereskedelmi vállalat üzletkötői a baráti szocialista országok kooperáló vállalatainál is eljártak, amelyek nagy része vállalkozott a megrendelt berendezések határidő előtti szállítására. /mti/

...-

- 33 -

16.25

16.40 ✓

HR

bb. 52. országszerte nagy lelkesedést keltett a szovjet űrhajósok sikere

ö vid te/gy/ki

1962. augusztus 16.

a vosztok-3. és a vosztok-4. elindulása óta a legtöbb embert a visszatérés mikéntje, gondolata foglalkoztatta. érthető tehát, hogy szerdán országszerte nagy örömmel és lelkesedéssel fogadták az űrhajósok szerencsés leszállásáról érkező híreket. a legtöbb helyen, különösen a falvakban és a tanyaközpontokban jóelőre gondoskodtak arról, hogy az űrutazásról érkező híreket a lehető leggyorsabban megkapják a településektől távolabb dolgozók is. így például karcag, mezőtúr, jászberény, kunszentmárton, öcsöd, alattyan és tiszafüred határában motoros futárok vitték tanyáról-tanyára, munkahelyről munkahelyre a friss beszámolókat. hasonlóan futárok vitték az örömhirt a határban dolgozó gazdáknak heves megyében is. a gyöngyösi dimitrov termelőszövetkezetben az elnök és az agrónomus lovaskocsikkal járta be a gazdaság területét, hogy lehetőleg minden dolgozó gyorsan értesüljön a nagy eseményről. a nagyrédei szőlőskert tsz-ben hangos híradó szereltek fel, amely a fél határban hallhatóan sugározta a híreket. a heves megyei népujság szerdán délután megjelent rendkívüli kiadását percek alatt elkapták.

a városokban és üzemekben sok helyen a budapesti rádiót is megelőzve, első kézből, a moszkvai rádióból értesültek az űrhajósok leszállásáról. tatabányán az irodákban rádióügyeletet szerveztek, s így a földalatti telefonokon a föld mélyen dolgozók is szinte percek alatt tudomást szereztek az „űrtestvérek”, földreérkezéséről. az érdeklődésre jellemző, hogy a műszakváltáskor a bányászok ezúttal nem siettek a fürdőbe, hanem körülfozták és kérdésekkel faggatták a műszakiakat. így volt ez tatabánya legnagyobb aknájánál a 11-esnél is, amelynek főmérnöke, solymos Mihály, a szovjetunió fejlett iparára hívta fel az érdeklődők figyelmét. mint mondotta, csak hatalmas és fejlett ipar, valamint a tudomány együttes munkája termethette meg ezt a világraszóló sikert. érhető izgalommal tárgyalták a szovjet „kollégák”, csodálatos teljesítményét a veszprémi és komárom megyei sportrepülő is, akik már együtt készülnek augusztus 20-i légi parádéjukra.

a földreérés után dr. tárczy-hornoch Antal Kossuth-díjas akadémikus, a soproni geofizikai kutató laboratórium igazgatója így nyilatkozott:

- egyelőre felmérhetetlen a jelentősége annak, hogy a két bátor szovjet űrhajós ilyen hosszú utat tett meg és repülésük sikeresen befejeződött./folyt. köv./

16.35

16.35 ✓

- 34 -

bb. 52. /országszerte nagy... 1. folyt./ gy

biztos vagyok benne, hogy a tudósoknak hosszú hónapokra lesz szükségük a szerzett anyagok tanulmányozására, feldolgozására. majd csak ennek a munkának befejeztével mérhetjük fel igazán ennek a világraszóló eseménynek tudományos jelentőségét

sok röpgyűlésre került sor szerdán szabolcs-szatmár megye ipari és mezőgazdasági üzemében is. a nyíregyházi dohányfermentálóban, valamint a mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál félezer-félezer dolgozó élte az űrhajósokat és a szovjetuniót.

a 3-as és a 4-es számú vosztok útja idején a szovjetunió magyarországi nagykövetségén gyakran járt a távirat és levélküldés postás. a magyar dolgozók, fiatalok tizezrei ragadtak tollat és üdvözlétükkel is kifejezték örömüket. „büszkeséggel és örömmel tölt el bennünket a szovjet tudomány e diadala”, írják a mátravidéki hőerőmű, a dinamo villamosforgógépgyár, az északmagyarországi erdőgazdaság, a zalaegerszegi ruhagyár, a salgótarjáni zománcárugyár és még sok más üzem dolgozó. „csodálattal kísértük a hős szovjet űrhajósok útját”, - hangzik az egyesült vegyiművek dolgozóinak távirata. a gyapjamos és finomposztógyár szocialista brigádjai szintén azt kérték a nagykövetségtől, hogy továbbítsa üdvözlétüket a két szovjet űrhajóshoz és a szovjetunió kommunista pártjához. „szívvel jövő jókívánságainkat küldjük a bátor űrhajósoknak”, - írják a mahart gépjavitó vállalat dolgozó. majd így folytatják: „reméljük, a jövőben a világűr meghódításában újabb meglepetésekkel is szolgál a szovjet tudomány.

a magyar hajó- és darugár anyalföldi üzemegységének dolgozó a következőket írják: „örülünk, hogy ismét bebizonyosodott a szovjet tudomány fölénye...”, „bizunk abban, hogy e tény újabb milliókat állít a béke híveinek sorába”, - hangzik a finommechanikai vállalat dolgozóinak távirata.

a magyar fiatalok körében is nagy visszhangra talált a kettős űrrepülés. az orion rádiógyár rákóczi Ferenc ifjúsági szerelőbrigádja szintén táviratot intézett a szovjetunió magyarországi nagykövetségéhez és ugyanígy adott örömeinek kifejezést a karcagpusztai önkéntes ifjúsági építőtáborban levő négyszáz fiatal is.

a nagykövetségre érkezett többszáz táviratot most lefordítják és továbbítják a címzésnek megfelelően a szovjetunió kommunista pártjához, a szovjet űrhajózási bizottsághoz, vagy magukhoz az űrhajósokhoz.

/folyt. köv./

16.40

16.40 ✓

- 35 -

bb. 52. /országszerte nagy... 2. folyt./ gy

azt a rendkívül nagy érdeklődést és izgalmat, amely a két vosztok utját kísérte, a magyar rádió és televízió igyekezett kielégíteni. a rádió gyakran szakította meg műsorát és minden friss eseményről tájékoztatta hallgatóit, a televízió tizenkét rendkívüli adást sugárzott és összesen több mint ötórás „ürmüsört”, közölt. a tv-nézők nagy öröme milliók láthatták közvetlenül a világűr utasait./mti/

..

bb 54. hosszantartó kánikula: csökkent a vízművek kutjainak hozama, szigoruan be kell tartani a korlátozási intézkedéseket, gyakoriak az autóbusz defektok, javított a fürdőigazgatóság „mérlegén”, a hőség, nyolcvanezren hűsültek a balatonon

ö hbj/te/m/vg

1962. augusztus 15.

a vízművek telepein továbbra is minden gép és berendezés megál-
lás nélkül dolgozik, és már napok óta 680.000-690.000 köbméter
vizet adnak, ami eddig még sohasem fordult elő, az igények azon-
ban még ennél is nagyobbak. az ipart érintő 35 százalékos korlá-
tozásnak már mutatkoznak az eredményei. olyan városnegyedekben -
lőrincen, kőbányán - ahol néhány nappal ezelőtt még eléggé súlyos
volt a helyzet, több vízhez jut a lakosság. az igények kielégítése
azonban megköveteli, hogy az üzemek továbbra is szigoruan betartsák
a korlátozási intézkedéseket, annál is inkább, mert a duna apadása
miatt fokozatosan csökken a kutak vízhozama. a gyárakban elrendelt
korlátozás végrehajtását a vízművek ellenőrzi és az esetleges
mulasztásokat szigoruan megtorolja. természetesen a lakosságnak is
hatékonyabban kell segítenie, a locsolási tilalmat mindenütt be
kell tartani. nem fordulhatnak elő olyan esetek, mint az irhásá-
rok és az ördögrom környékén, ahol a lakók télen naponta mindössz-
sze öt köbmétert fogyasztanak, most pedig 3-4 óra leforgása alatt
50 köbmétert is elpazarolnak. az ipari üzemek és a peremkerületek
lakóinak fegyelmén mulik az, hogy a kutak vízhozamának csökkenése
ellenére javuljon a lakosság vizellátása.

a nagy meleg próbára teszi az autóbuszüzem dolgozóit is. a
hosszantartó hőség miatt, az alapos műszaki ellenőrzés ellenére,
a kocsik többször romlanak el a vonalakon. gyakoribbak a gumide-
fekték is. a hibák gyors kijavítására urh adó-vevőkészülékkel
ellátott szerelőkocsik járják a vonalakat és gyors segítséget
nyújtanak.

/folyt.köv./

16.45
17.00

- 36 -

KE

bb 54. /hosszantartó 1. folyt./ m

a forgalomból rövidebb-hosszabb időre „kiesett”, kocsik pótlás-
lására a fővárosi autóbuszüzem tartalék buszokat helyezett ké-
szénlétbe a végállomásokon. gondoskodott arról is, hogy a nagy
melegben alaposan kifáradt gépkocsivezetők a szokottnál többet
pihenhessenek. a nagy erőfeszítések nyomán eddig sikerült elérni,
hogy nincsenek nagyobb késések.

kedvezőbbre „billent”, a budapesti fürdőigazgatóság „mérle-
ge”, is. augusztus 4.-e óta átlagosan 40.000-70.000 vendége
van a strandoknak, vasárnaponként pedig 110.000-120.000. a
statisztikai adatok szerint a leglátogatottabbak a szabadság és
a palatinus, azonban felsorakozik mögéjük az új csepeli strand is.
a kánikula kezdetén a gőzfürdőkből irányították át a dolgozókat
a strandfürdőbe, hogy a lehetőségek szerint nagyobb zökkenők
nélkül kiszolgálhassák a közönséget. érdekes, hogy a fürdők
vezetői még koránt sincsenek megelégedve az idei nyár „teljesít-
ményével”, nagyon rapszódikus volt ugyanis az időjárás,
s emiatt a vártnál - összegezve az egész nyári idény eredményét
- kevesebben keresték fel a fürdőket. a fürdőigazgatóság azon-
ban még mindig reménykedik, hogy a meleg pótolja korábbi mulasz-
tásait és egyenlegbe hozza az idei évadot. a strandok biznak
a nyárban, s hivatalosan csak szeptember 15-én kívánják bezárni
kapuikat. ha azonban az időjárás túlteljesíti a tervét, a nyit-
vatartást meghosszabbítják.

a napok óta tartó kánikula szerdán a balaton vidékén is elérte
tetőpontját: a levegő hőmérséklete 33 fokra emelkedett és a déli
part sekélyebb részein a tó vizének hőmérséklete elérte a 30 fo-
kot. a balatoni vendégsereg a nagy hőségben már meleg-
nek tartotta a déli parti strandok vizét és a délelőtti órák-
ban sokezren utra keltek, hogy az északi partok strandjainak
mélyebb, 26-27 fokos vizében fürödhessenek.

/folyt.köv./

16.50 /m
17.15
KE

- 37 -

bb. 54. /hosszantartó.... 2. folyt./ gy

a balaton hatvan fizető és szabad strandján a becslések szerint szerdán nyolcvanezer ember fürdött. veszprémből dupla szerelvények szállították a balatonalmádiba kiránduló strandolókat. a strandok nagy részén már a délelőtti órákban kibérelték a szekrényeket és fogasokat, s így többezren már csak a szabad strandokon kaptak helyet, rekordforgalom volt a büfékben és éttermekben is: erre a napra több mint százezer liter üdítőitalt és sört készítettek elő kimérésre. a napi készlet nyolcvan százaléka már a koradélutáni órákban elfogyott. csaknem minden üdülőtelepen mázsaszámra fogyott a fagylalt is. a cukrászdákon, eszpresszókon kívül csaknem 200 mozgóbusz szállította a fagylaltot a strandokra és a forgalmasabb helyekre.

az elmúlt napok meleg időjárása következtében az orvosi rendelők forgalma is megnőtt. a beutalt üdülővendégek közül ugyanis sokan minden jó időt igyekeztek kihasználni, nem gondoltak arra, hogy a víz fölött és a tó közvetlen közelében a visszaverődés miatt mintegy negyven százalékkal nagyobb a nap-sugárzás. a nagy fürdőhelyek orvosi rendelőiben első és másodfoku bőrgéssel, valamint napszurással naponta átlagban csaknem ötvenen jelentkeztek kezelésre. jócskán akadt munkája a tópart legforgalmasabb helyein szolgálatot teljesítő több mint 200 vöröskeresztes elsősegélynyújtó állomás ügyelteseinek is.

a balaton környékén egyébként már két hete egyáltalán nem hullott csapadék, így a tartós szárazság, a nagy meleg miatt a tó vízvesztése az átlagosnak csaknem kétszerese.
/mti/

bb. 55. magyar gyógyszerkiállítás nyílik az ősszel kairóban

t szf/te/gy/vg

1962. augusztus 16.

egyiptom régi exportterülete a világhírű magyar gyógyszernek. jelenleg mintegy harmincféle készítményt és többféle alapanyagot szállít ide a medimpex külkereskedelmi vállalat. az utóbbi években a magyar gyógyszergyárak sok új gyógyszert állítottak elő, ezeket novemberben nagyszabású kiállításon mutatja be a medimpex kairóban.

/folyt. köv./

16.55 /m

17.15

W

-38-

bb. 56. lassu, fokozatos lehülés kezdődik a dunántúlon borulással, zivatarokkal, keleten egyelőre tart a hőség

i cs/tr/gy/ká

1962. augusztus 16.

a brit szigetek felett három napja kialakult nagy ciklonrendszer újabb hűvös légtömegeket hozott a kontinens fölé. a ciklon hajtott a első két zivatarfront az alpok és a kárpátok vonalánál megrekedt, majd eltérült keletnek, utjában lényegesen csökkentette a nagy meleget. hozzánk csak a foszlányai értek el, s csupán néhány helyen okoztak kisebb zivatarokat. a harmadik zivatarfront a ciklon előoldalán, vagyis délnyugatról hoz közép-európába egy kis lehülést; ez a „körülvezetett”, levegő spanyolország táján fordult vissza észak-keletnek, de a jelek szerint még így is felhősülést hoz.

a meteorológiai intézet központi előrejelző, illetve távprognózis osztályán közölték, hogy kedden és szerdán magyarország volt a kontinens egyik legfűlledtebb „melegfészeke”, szerdán a kora délutáni órákban országsszerte 31-33, budapestben, szegeden, békéscsabán és szolnokon 34 fokig emelkedett a hőmérő higánya, a napi maximum azonban több vidéken megközelítette, vagy elérte a 35 fokot is. szerdán délután az új zivatarfront az alpok nyugati lejtőig jutott el. nálunk a légnyomás erős süllyedése jelezte a közeledését. szombathely és pécs környékén hirtelen támadt erős, déli szél vallott a hamarosan bekövetkező időjárási fordulatról. valószínűnek látszik, hogy az éjszaka folyamán, vagy csütörtökön az ország nyugati vidékein erős borulás kezdődik. elsősorban itt, de szórványosan az ország más vidékein is lesznek záporok, zivatarok. a hőség lassan, fokozatosan csökken. csütörtökön az ország nyugati felén már csak 26-30 fokig emelkedik a hőmérséklet, az alföldön, főleg a keleti megyékben azonban tovább tart a 35-36 fokos tikkasztó meleg. mint lehetőséget említették meg a meteorológusok, hogy a következő napokban elérkezik hozzánk a ciklon hátoldali áramlása is, amely közvetlenül sarki eredetű hideg-levegőt szállít majd hozzánk észak-nyugati széllel. ez esetben a lehülés erősebb, tartósabb lesz, s valószínűleg a legutóbbiaknál több csapadékot hoz./mti/

18.-

18.20

W

- 39 -

bb. 55. u/magyar gyógyszer folyt./ gy

utnakindítása előtt, szerdán délután, a budapesti ipari vásár gyógyszerpavilonjában ismertették a sajtóval a kiállítás anyagát. a medimpex és a gyógyszergyárak szakemberei elmondták, hogy a kairói kiállítás, amelyet az egyiptomi magyar orvostudományi iroda helyiségeiben rendeznek meg az egyesült arab köztársaság orvosai, gyógyszerészei és egyéb egészségügyi szakemberei részére, egyike lesz a legrepresentatívabb külföldi gyógyszerkiállításainknak. a kiállításra nemcsak kereskedelmi delegáció utazik budapestről kairóba, hanem orvosprofesszorok, gyógyszerkutatók is tagjai lesznek a küldöttségnek és előadásokon ismertetik a magyar gyógyszeripar új eredményeit. több teremben mutatják be a már forgalomban levő készítményeket és azt a harminchat új speciálitást, amelyeket az utóbbi években állított elő a chinoin, a kőbányai gyógyszerárugyár, valamint az egyesült gyógyszer- és tápszergyár. először mutatnak be ezuttal egyiptomban állatgyógyászati készítményeket, számszerint tizenhatot./mti/

..-

bb 58. belga szakszervezeti küldöttek magyarországon

gk/m/sr

1962. augusztus 15.

a hazánkban tartózkodó öttagú belga szakszervezeti küldöttség hazautazása előtt látogatást tett a szot titkárságán. a küldöttséget beckl sándor, a szot titkára és kádas istván, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője fogadta.

a vendégek magyarországi tanulmányutjuk során többször is találkoztak szakszervezeti vezetőkkel és aktivistákkal, tájékoztak a szakszervezetek tevékenységéről, s megfordultak többfelé az országban. látogatásukon szerzett tapasztalataikat, élményeiket beszélték meg a szot vezetőivel./mti/

...-

bb 57. időjárásjelentés

tr/hk/m

1962. augusztus 15.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 15-én, szerdán este:

nyugaton a meleg mérséklődik

várható időjárás csütörtök estig: a meleg nyugaton kissé mérséklődik, keleten a fülledt hőség tovább tart. főként nyugaton többfelé lesz záporosó, zivatar. mérsékelt, változó irányú, a zivatarok folyamán megélénkülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön keleten 31-35, nyugaton 26-30 fok között./mti/

...-

- 40 -

19.35

19.30

19.30

19.30

bb 59. a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetőinek látogatása szegeden

vid/hmé/m/La

1962. augusztus 15.

biczó györgynek, szeged megyei jogú város tanácsa vb. elnökének meghívására a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői szerdán kétnapos látogatásra szegedre érkeztek, huszonhárom ország diplomatái szarka károly külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa kíséretében szerdán este megtekintették verdi: aida című operájának szabadtéri előadását. a vendégek csütörtökön a várossal ismerkednek, este pedig a magyar állami népi együttes műsorát nézik meg a beloiannisz téri szabadtéri színpadon./mti/

...-

v é g e

21.25

- 41 -

21.25
L. 21.25

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 188-488, 242-588
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1962. augusztus 16.

bb. 1. palotaséta óránkénti váltással, látogatás Gül baba sírjánál - változatos tit-program a kettős ünnepen

i hi/gk/gy/sr

1962. augusztus 16.

a tudományos ismeretterjesztő társulat a kettős ünnepre változatos programot dolgozott ki. a budai várral ismerkedni kívánó csoportokkal indul az első túra, az egyórás ugynevezett palotaséta, amelyet a várható nagy forgalomra való tekintettel fél 10-től kezdve óránként megismételnek. az alkotmány-ünnepen a tit három történelmi sétát rendez, mindegyik más-más korok emlékeit idézi majd: az aquincumi múzeum tudományos munkatársai a római korabeli óbudáról adnak részletes helyszíni tájékoztatást, Gül baba sírjánál a törökkori műemlékekről beszél gerő győző művészettörténész; a mátyás templom előtti térről kiinduló csoport pedig a várnegyed történelmi emlékeit tanulmányozhatja majd, tárlatvezetés is lesz a programban: az aba-novák emlékkiállítás megtekintése supka magdolna művészettörténész vezetésével.

akik „hosszabb távu„ ismeretterjesztésre is szívesen rendezkednek be, azoknak a tit 19-én irodalmi kirándulást rendez Balatonfüredre, ez a kedvelt üdülőhely számos irodalmi és művészeti vonatkozást is őriz, mindezekről dr. Lengyel dénes főiskolai tanár érdekes előadását hallhatják a túra részvevői. a botanikai séták törzsközönsége pedig - szintén 19-én - a fővárosból kiindulva pomáz és feketehegy irányába veszi útját, s közben Horváth László tanár irányításával a vidék növényvilágát tanulmányozza./mti/

..

bb. 5. pánteken keszthelyen sorsolják a lottót

i kf/gy/hk

1962. augusztus 16.

a lottó 33. játékheti sorsolását augusztus 17-én délelőtt 10 órai kezdettel keszthelyen rendez a sportfogadási és lottóigazgatóság./mti/

.. - 1 -